

## COMENTANDO

### Bélgica, que no es país de oradores sino de hombres prácticos, ha sabido reorganizar ya sus transportes

Bélgica tenía sus líneas férreas destruidas, los puentes obstruidos, las locomotoras y vagones deshechos, las líneas telefónicas por el suelo, el material semaforizado destruido, y cuando el armisticio fué firmado apenas si circulaban trenes. Un hombre práctico, Mr. Renkin, ministro de Ferrocarriles, pidió facultades dictatoriales para reorganizar los servicios, sin comisiones, sin dictámenes, sin proyectos, y ese hombre ha realizado el milagro de que su país sea el único que tiene ya resuelto el problema de los transportes y por lo tanto de la alimentación. El milagro ha sido realizado con sólo emplear una voluntad decidida, puesta al servicio de un plan. El plan consistía pura y simplemente en trabajar día y noche, sin descanso, estableciendo tres turnos.

Para que los lectores se formen idea exacta, diré que había destruidos 1.700 kilómetros de vías, 350 puentes y túneles, casi todas las agujas y señales, más de 40.000 vagones, y unas 2.500 locomotoras. Por añadidura 30.000 vagones en mal estado y cargados de explosivos obstruían 500 kilómetros de vías, casi todas con los carriles levantados para impedir su transporte.

Mr. Renkin ha salvado Bélgica. Con voluntad inimitable ha realizado su plan, para el cual le fué dado cuanto dinero pidió, sin exigirle ridículas cuentas, y un trabajo intenso y bien dirigido ha permitido que Bélgica tenga ya normalizado su tráfico, a tal extremo, que circulan los mismos trenes de viajeros que antes de la guerra y llega ya al noventa por ciento en el movimiento de mercancías. Todas las líneas férreas menos 55 kilómetros están ya reconstruidas, y hasta la red telefónica y telefónica funciona en toda su extensión.

Comenzó con 1.900 vagones de circulación diaria y ya tiene 14.000. Con ellos arrastra unas 190.000 toneladas diarias. El 20 de Enero de 1919 tenía 279 locomotoras en buen estado y el 1 de Diciembre había ya 2.776 completamente restauradas. En Enero estaba el puerto de Amberes inutilizado, y en Diciembre estaba ya dragado y acondicionado. Por añadidura, unos 150 barcos han sido construídos para el mar y para los canales y ríos, asegurando el aprovisionamiento. Bélgica, se ha salvado.

En un estudio muy luminoso, ha que-

do demostrado que los 800 millones gastados con febril rapidez, han economizado a Bélgica miles de millones. La vida industrial ha podido ir recobrando rápidamente su normalidad, y los belgas no han tenido necesidad de sufrir las calamidades que han sufrido y sufren otros pueblos europeos. Mr. Renkin decía desde el primer día que el problema fundamental sobre el que descansaban todos los demás era el de los transportes y acertó. Por acertar, es hoy Bélgica el único país que sólo ha elevado sus tarifas en un 40 por ciento con relación a los precios de 1914, aun cuando tuvo que gastar enorme cantidad en la reorganización y reconstrucción de servicios y líneas.

He seguido día por día la labor realizada en Bélgica, y mucho de lo que allí se hacía me sirvió para estudiar los nuevos métodos de reorganización de servicios de transportes, mediante el aprovechamiento intensivo del material con la formación de trenes completos y la carga y descarga en serie. Unos cuantos artículos, fruto de esos estudios, han sido publicados en estas columnas y... ¡nadie hizo caso de ellos, como si fuesen imbecilidades!

Yo afirmo por centésima vez, que el problema de los transportes en España puede ser acometido con éxito con sólo poner a su servicio un método, una voluntad, y facultades en absoluto dictatoriales para realizar en días y no en meses lo que en días puede ser realizado mediante una labor intensiva, sin descansar ni de día ni de noche. No es que sea escaso el material, sino que no da el rendimiento necesario; no es que haya escasez de productos, sino que no pueden ser transportados; no es que haya congestión de tráfico, sino estancamiento de material vacío; no es que falten brazos, sino que faltan elementos de carga y de descarga. Y todo eso, es tan fácilmente remediable, que para remediarlo basta con querer.

Para querer, sólo hace falta una cosa: poder extirpar de raíz el privilegio de la recomendación, la dilatoria de la burocracia ingenieril y la rémora de la tradicional vagancia española. Lo que hizo Bélgica asolada y arruinada por la guerra, bien puede hacerlo España fecundada y engrandecida por la paz.

JUAN DE ARAGON

## DESDE POLONIA

### LA LITERATURA CASTELLANA EN LA UNIVERSIDAD DE VARSOVIA

(De nuestro redactor especial)

D. Amadeo Ponz y Martínez es un sacerdote español que vive desde hace varios años en Polonia, y que habla correctamente el idioma polaco; tan correctamente lo habla, que desde hace unos días es catedrático de Español en la Universidad de Varsovia.

Antes de hablar de la labor admirable que viene realizando de nuestro idioma y de las bellezas de nuestra literatura en este país, he de hablar brevemente de la persona de dicho sacerdote.

El padre Ponz y Martínez nació en Lodosa (Navarra), en el año 1881, y terminó sus estudios en los Escolapios, con tal brillantez, que algún tiempo después explicó la cátedra de Matemáticas en el Colegio Central de Irache.

Pero no se contentó con eso. Quiriendo ampliar más sus conocimientos científicos marchó al Extranjero, y terminó sus estudios de Filosofía y de Literatura clásica en la Universidad de Cracovia, que, como todo sabemos, es una de las más antiguas de Europa, después de las de Salamanca y de Heidelberg.

Tuvo el gusto de asistir a la inauguración de los cursos de Español, y mi emoción fué grande al oír al padre Ponz y Martínez caracterizar en perfecto polaco—pues se trataba de su discurso de inauguración—la literatura española de universal, original, romántica y caballeresca.

El punto de honor español—dijo—no permitió al naturalismo italiano y al realismo francés apoderarse de todas las literaturas modernas, y debemos a la literatura

castellana el poder conservar los pensamientos más elevados de la Edad Media, es decir, el espíritu de la caballería y el respeto a la mujer.

Se detuvo a continuación durante largo rato hablando del «Quijote» y observando que ninguna sátira literaria tuvo en el curso de los siglos un éxito semejante.

El «Quijote»—continuó—estudia por completo el alma española, en la que vibran sus tres ideales: el honor, el Rey y la fe, y a la vez reúne en sí los mayores contrastes, el más alto idealismo con el más extremado realismo.

El numeroso auditorio que escuchaba atentamente el discurso del ilustre orador, supo por sus labios que Cervantes era uno de los mayores genios de la literatura mundial, y que su «Quijote de la Mancha» es todo un compendio de bellezas, puesto que contiene hasta sistemas filosóficos. Los románticos vieron en él la filosofía del romanticismo; Schelling, sus categorías universales, y hoy día, cuando el pragmatismo desempeña un papel tan sumamente importante en la Filosofía, es una honra más para Cervantes y para la literatura castellana en general, que el quijotismo sea la esencia de ese pragmatismo....

Como comentario único, me limitaré a decir que es una satisfacción muy grande para España y para los españoles el ver que el nuevo Estado polaco, después de siglo y medio de martirio horrible, apenas ha recobrado la libertad acoge con ese

La imperiosa é ineludible necesidad de atender a las demandas formuladas por el personal que redacta, confecciona y vende los periódicos, nacidas todas ellas de la imposibilidad de vivir con los actuales sueldos, jornales y comisión de venta, nos ha obligado a elevar el precio del periódico a

## 10 CENTIMOS

Ni nos guía afán de lucro, ni la medida obedece a otro deseo que al de querer evitar a toda costa que por no poder editar el periódico se vean condenados a huelga y miseria forzosa los centenares de familias que al amparo de su redacción, de sus talleres y de su venta viven.

entusiasmo, propio únicamente de este pueblo admirable, nuestra literatura con el firme propósito de empaparse de nuestras costumbres, de nuestro modo de pensar y de nuestro modo de sentir....

El padre Ponz y Martínez merece también ser elogiado por su brillante labor. En cuanto a mí, cada vez estoy más convencido que entre el pueblo polaco y el pueblo español hay infinidad de rasgos que son comunes....

✱ C. GRANZOW DE LA CERDA  
Varsovia, diciembre 1919.

## LOS NIÑOS MENDIGOS

### GASTOS INUTILES

En una Nota Oficiosa dada a los periódicos por la Junta de Protección a la Infancia se habla entre otras cosas de la creación de unas cuantas plazas de agentes especiales destinados a recoger a los niños abandonados o que mendiguen. Ese gasto nos parece por completo innecesario, pues existe una Ley de Protección a la Infancia que impone esa obligación a todos, absolutamente a todos los agentes de la autoridad. Si tienen esa obligación, bastará con exigirles el cumplimiento de lo mandado, y será innecesario el nombramiento de otro personal.

Se habla ya de treinta plazas retribuidas con 5 pesetas. Importará, por lo tanto, esa nómina 150 pesetas diarias, o sea 4.500 al mes. Con ese dinero se puede asilar muy bien a 100 niños, a razón de 1,50 pesetas diarias, y no es cosa de emplearlo en pagar a un personal en absoluto innecesario.

Una vez más repetimos que la Ley obliga a las autoridades a detener en el acto a quienes explotan a los niños para mendigar y señala a los jueces la tramitación que deben seguir. Por lo tanto, no hace falta crear nuevos organismos, pues con los existentes hay de sobra. Lo que hace falta es revisar todos los Asilos y enviar a sus respectivas provincias a los asilados forasteros y a muchos que podrían estar en sus casas. Con respecto a los niños, no sería mala medida la creación de pequeños asilos que no excediesen de 50 plazas, a semejanza del que tiene establecido la señora de Silvela, y en el cual son educados los niños para convertirlos en ciudadanos útiles.

El sistema de los grandes asilos no da nunca buenos resultados, y hará muy bien el señor marqués de Grijalba en visitar el asilo dirigido por la señora de Silvela, para establecer unos cuantos parecidos. Ese es el único procedimiento para amparar eficazmente a la infancia abandonada o desvalida. Todo lo demás es perder el tiempo y el dinero. Con un buen local donde recoger a los niños durante cuarenta y ocho horas, mientras se los baña, desinfecta, viste y clasifica, y unos cuantos pequeños asilos bien dirigidos y paternalmente vigiados, bastará y sobrá para resolver el problema.

Todo ello por supuesto, suponiendo que los señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia exijan a sus subordinados el cumplimiento de la Ley de Protección a la Infancia. Mientras eso no suceda, no se hará otra cosa que perder el tiempo.

## La rendición de Amberes

### Aclarando los hechos

Amberes, 29.—La Comisión de encuesta sobre la rendición de la plaza de Amberes tomará declaración el 6 de enero a los señores Peros, burgomaestre, y Strauss, consejero municipal («chevina») de la ciudad. La Comisión ha escuchado últimamente a M. Louis Franck, ministro de Colonias, que es al mismo tiempo diputado de Amberes, quien ha hecho entrega de las copias de las actas de las sesiones celebradas por el Consejo de «chevins» en 4, 8 y 9 de octubre de 1914. (Agencia Radio.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales. ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

## PARA EL SEÑOR ALCALDE

### Adulteración de alimentos

Recibimos a diario muchas cartas denunciándonos adulteraciones de alimentos verdaderamente inconcebibles. Criminal es la siza en el peso; pero al fin y al cabo, sólo afecta al bolsillo. En cambio, el fraude en la calidad, por adulteración nociva, es un delito contra la salud pública que debe ser incansablemente perseguido y rigurosamente castigado.

En esas cartas nos dan cuenta de casos verdaderamente escandalosos, sobre todo en lo referente a la leche, adulterada con agua, almidón y sesos que no han podido ser vendidos. Carnes y pescados podridos, que se mantienen aparentemente frescos con inyecciones de sustancias preservativas; embutidos hechos con carnes de desecho; conservas en mal estado; salazones averiadas; cafés mezclados con diversas sustancias, y otros artículos, son vendidos sin que las autoridades hagan nada por impedirlo.

No basta con tener un Laboratorio, si los agentes de la autoridad no lo utilizan para ejercitar una activa represión del fraude y de la adulteración. Como la salud pública está atravesando días muy críticos, confiamos en que el Sr. Garrido Juaristi dará rápidas y decisivas pruebas de su celo, de su actividad y de su amor al pueblo de Madrid.

## EL ESTADO SANITARIO

### Mortalidad alarmante

Sea tifoidea o gripe lo que está matando a los madrileños, lo cierto es que los mata a racimos y que hasta los sepulcros están aterrados, pues no recuerdan mortalidad tan grande. Ayer enterraron en el Cementerio del Este 110 cadáveres. No sabemos cuántos habrán sido inhumados en los demás de Madrid; pero no es necesaria esa cifra para poder decir que el estado sanitario de Madrid es muy malo, aun cuando las autoridades, desde ministro hasta alcaldes de barrio digan que no existen motivos para alarmarse.

Algunas personas se empeñan aún en decir que lo patriótico es callar. Nosotros continuamos creyendo que el mayor daño que se le puede hacer a un pueblo en cuestiones sanitarias es mentir. La verdad es que hay tifoides, que hay gripe y sobre todo que hay hambre. Por añadidura, existe una adulteración de alimentos tan generalizada, que puede afirmarse sin miedo a incurrir en error, que todo aquello que es susceptible de adulteración es adulterado.

Madrid está atrasadísimo en cuestiones de higiene y será necesario que alguien se decida a higienizar este pueblo cueste lo que cueste, erigiéndose en dictador municipal, y recurriendo si es necesario al atropello para clausurar todo cuanto necesite ser clausurado, sin contemplaciones de ninguna clase.

El Ayuntamiento es quien debía dar el ejemplo y por desgracia, no solamente no lo da, sino que es quien constantemente falta a las Ordenanzas Municipales. Todos sus servicios son malos, y sus dependencias son una afrenta de la higiene y un

## PREDICAR EN DESIERTO

### ¿Hay servicio de limpiezas?

Ya sabemos que es predicar en desierto esto de lamentarnos del estado de suciedad de las calles madrileñas; pero llega a tal punto la falta de limpieza, hasta en las calles más céntricas de la capital, que nos vemos forzados a formular a diario estas quejas justificadísimas que recibimos de nuestros lectores.

Si el alcalde o el jefe del llamado Servicio de Limpiezas quieren convencerse, sólo tienen que andar cincuenta metros desde el Ayuntamiento. En la calle del Biombo, frente a los balcones de nuestra Redacción, hace cuatro días que existe un montón de escombros que nadie se cuida de retirar.

Las calles de los distritos de Chamberí, Universidad y Buenavista están casi abandonadas, y no digamos nada de algunas calles del Hospital y la Inclusa, porque en ellas el abandono es completo y absoluto.

De algún tiempo a esta parte la limpieza de las vías madrileñas se reduce al baldeo exagerado de las calles, que sobre todo en esta época de nieblas convierten el pavimento en lodazales, beneficioso tan sólo para los limpia-botas.

Sería curioso averiguar los miles de duros que emplea el Ayuntamiento en el mal llamado servicio de Limpiezas y el personal afecto a él, con lo cual podríamos sacar deducciones muy poco gratas para nuestros ediles.

atentado constante contra la salud pública. Mientras la Casa de la Villa sea lo que es, será inútil cuanto se intente para higienizar Madrid, y por lo tanto habrá que modificar su manera de actuar. El momento presente es de notoria gravedad y reclama la adopción de urgentes medidas para atenuarla.

## EN MIRANDA DE EBRO

### Casino destruído por el fuego

Miranda de Ebro, 29.—A las cuatro de la madrugada se declaró un violento incendio en el edificio que posee en la calle de San Juan la Sociedad Mirandera. En la planta baja de dicho edificio había instalados un café-concierto, un bar, un salón de baile y una casa de comidas.

El vecindario acudió desde los primeros momentos a ayudar en los trabajos de extinción del incendio, que era imponente. Las llamas se elevaban a gran altura, y empujadas por el fuerte viento que reinaba amenazaban propagar el fuego a las casas inmediatas.

Los vecinos de éstas, presas del pánico, se apresuraron a desalojar sus domicilios, trasladando a las calles inmediatas sus ajuares, que están custodiados por la Guardia civil.

Las autoridades, con el personal de incendios, el vecindario y las bombas del depósito de la estación, que acudieron rápidamente, trabajaron denodadamente para extinguir el fuego.

Al medio día quedó localizado el incendio, que ha destruído el edificio de la Sociedad Mirandera y parte de los dos contiguos.

Los vecinos han perdido casi todo su ajuar, elevándose las pérdidas a muchos miles de duros. Algunas de las tiendas destruídas tenían sus enseres asegurados.

En los trabajos de extinción resultaron heridos tres vecinos, aunque, por fortuna, las lesiones que sufren no son de gravedad.

## LA VIDA EN MADRID

### UNA CARRERA CARA

El lugar de la acción, la calle de Alcalá, en el trozo comprendido entre el Banco y la calle de Cedaceros. Hora, las nueve y minutos de la noche. Tiempo frío y con niebla. Actores, una elegante dama tocada con joyas, arropada con pieles, que deja ver sedas por debajo del abrigo, calzada con lindos zapatitos de charol y dando prueba de su fortaleza la transparencia de finas medias de seda. Un hombre joven, de porte distinguido, embutido en rico gabán con cuello de astracán rizado, que presta a la que es indudablemente su esposa el apoyo de un brazo terminado en el tono blanco de enguantada mano.

Marchamos un tanto distraídos; pero la dudosa marcha del elegante matrimonio atrae nuestra atención.

—¿Qué contrariedad!—dice la dama, al escuchar la campanada de las nueve y cuarto.—Ni un coche, y «Rigoletto» empuja a las nueve y media.

—Allí viene un 6—replica el caballero—que nos dejará en la plaza de Oriente.

Cruza el matrimonio la calle y hace señas al conductor. Bien se aprecia que no va lleno el carruaje; pero el hombre del regulador señala una tabilla que dice: «Completo». Tiene su alteza el conductor cansado el brazo de dar vuelta al torno y prisa por terminar el último viaje, y no quiere molestarse en parar. Sigue veloz, y el matrimonio elegante queda contrariado en mitad de la calle de Alcalá. Protesta el marido a voces y sonríen dos guardias que van en la plataforma del coche.

Vuelta el matrimonio a seguir en busca de un vehículo. Ha llegado frente a las Calatravas. El cariñoso esposo quiere evitar a la dama la molesta marcha por el resbaladizo pavimento con el apresuramiento de la impaciencia. Se acerca a un «taxi» y pide precio. Le responden que por la carrera hasta el teatro Real, nada más que diez pesetas. Ella se escandaliza, y aun cuando su marido está propicio a entrar en el automóvil, se opone terminantemente. Se separa el matrimonio, y una voz dice: «Cualquiera creería que era mucho pedir. ¡Con esta noche! Total, la mitad del jornal de un tonelero.

Se percibe en la niebla otro coche de punto. Vemos que la tabilla del alquila es blanca. Ya encontró coche el matrimonio—pensamos—. Pero de pronto el cocherillo ha sacado una funda negra y ha cubierto con ella la tabilla. Cuando el caballero detiene el coche, le enseña el cocherillo el letrero de la funda. Dice: «A relevar.» Pero el que demanda el carruaje se muestra persuasivo, y cuando nos acercamos decía: «Cinco pesetas por llevarnos al Real.»

El cocherillo hace un gesto de resignación y responde: «Bueno, suban.» Logró el matrimonio ir en coche. La carrera no es barata, pero en cambio arranca el escuálido caballo a la velocidad, que permiten los patinazos de sus débiles remos en el resbaladizo pavimento de la calle de Alcalá. En el reloj de la Puerta del Sol daban las nueve y media.

UN PROVINCIANO

## La clemencia de los aliados

La misma Alemania reconoce al cabo que los vencedores muestran clemencia con ella al exigir las debidas responsabilidades. Pudieron los aliados imponer a Alemania íntegramente las condiciones de paz que responderían a su interés, apelando para ello, si era necesario, a la coacción militar haciendo avanzar los ejércitos del Rin, y sin embargo, dando pruebas de un gran desinterés y de un gran espíritu de equidad, han consentido en atender las peticiones de Alemania a fin de evitar la ruina de ésta, quitándole los medios de trabajar por su renacimiento económico. La nota en que los aliados contestan a Alemania es bien explícita en este punto.

Dice así:

«En cuanto a la parte de protocolo relativa a la indemnización debida a causa del hundimiento de los barcos alemanes en Scapa Flow, las Potencias aliadas y asociadas son de opinión, después de haber examinado la cuestión, de que Alemania debe acceder a su demanda de firmar el protocolo inmediatamente.

El procedimiento a seguir para salvaguardar los intereses vitales económicos de Alemania se halla en la nota de las Potencias aliadas y asociadas del 13 de diciembre de 1919, donde se establece claramente que dichas Potencias aliadas y asociadas están preparadas a reducir su petición para la entrega de 400.000 toneladas de docks flotantes, de grúas flotantes remolcadoras, dragas y pontones, siempre que las razones que se den justifiquen semejante reducción.

Por otra parte, las Potencias aliadas y

asociadas han sabido que Alemania ha vendido recientemente algún material flotante y advierten al Gobierno alemán que, en vista de la situación económica tal y como la han descrito los delegados alemanes, no reconocerán las Potencias aliadas y asociadas ninguna venta de este género que se haya verificado en el periodo que media entre el 3 de noviembre, fecha de la primera comunicación del protocolo al Gobierno alemán, y el día en que Alemania tenga que pagar la indemnización por el incidente de Scapa Flow.

Los delegados alemanes han propuesto verbalmente que debe excusarse la entrega de cinco cruceros pequeños mencionados en dicho protocolo, y han propuesto entregar, en lugar de los cinco cruceros pequeños referidos, otros cinco que se hallan en construcción ahora en los astilleros alemanes, a no pronto estén terminados. De esta cuestión no se dice nada en la nota alemana del 14 de diciembre. Las cláusulas del protocolo han de cumplirse tal y como están. Cualquier modificación estaría en contradicción con las condiciones del Tratado de Paz.

Las Potencias aliadas y asociadas están preparadas a dar la libertad inmediatamente después de la firma del protocolo a los oficiales y soldados alemanes internados a causa del incidente de Scapa Flow, exceptuando aquellos acusados de crímenes de guerra.»

El texto es claro. De él se desprende la alteza de miras con que han procedido los aliados.

¿Pero esa clemencia será estimada? ¿Ese desinterés será correspondido?

firmar un importante contrato para proveer de armas y municiones al Gobierno del almirante Koltchak.

El contrato ha sido aprobado por el Gobierno americano. El pago será hecho por un Banco de Nueva York.

La casa de Illinois calcula que el pedido no podrá ser entregado en su totalidad antes de ocho meses y que se verá obligada a contratar un personal suplementario de 1.200 a 1.300 obreros.

En una palabra, la citada factoría va a recobrar toda la actividad que tenía durante la guerra. (Agencia Radio.)

## FRANCIA E ITALIA

**Comentarios a un discurso de Clemenceau**

Roma, 28.—El discurso de Clemenceau es muy comentado por toda la Prensa.

Los periódicos no escatiman sus amargas críticas al primer ministro. El párrafo que detiene, sobre todo, la atención y provoca los comentarios más apasionados es aquel en el cual Clemenceau hizo un elogio del valor de los yugoslavos. Los periódicos italianos subrayan que el orador, al hacer esta apología, olvidó por completo los sacrificios de Italia y sus millones de muertos.

«El Popolo Romano» resume la opinión generalmente expresada, con estas palabras:

«El discurso de M. Clemenceau justifica plenamente la actitud de D'Annunzio.» (Agencia Radio.)

## Los crímenes de la guerra

**La lista de los culpables alemanes : : : :**

Londres, 28.—Según informaciones oficiales recibidas esta noche y que permiten completar las declaraciones hechas ayer en París por M. Ignace sobre su reciente conferencia en Londres, se ha dado un gran paso hacia el acuerdo definitivo entre los dos Gobiernos sobre el enjuiciamiento de las personalidades enemigas acusadas de crímenes de guerra.

Se ha compuesto la lista completa de los personajes y se han tomado todas las disposiciones de común acuerdo entre los dos Gobiernos, para obtener su extradición.

A petición de Francia, el ex Kronprinz será incluido en esta lista y acusado de asesinato, saqueo y bandadaje.

Queda todavía uno o dos puntos por arreglar, los cuales serán sometidos a las deliberaciones de Lloyd George y Clemenceau en la próxima Conferencia, que se celebrará en el mes de Enero de 1920, en París. (Agencia Radio.)

## Inundaciones en Francia y Bélgica

**El río Escalda**

Bruselas, 29.—Ayer ha aumentado dos metros el Escalda; la navegación se hace imposible, debido a la velocidad de la corriente, que es de 150 metros por minuto. La inundación se extiende a las dos orillas. (Agencia Radio.)

**El Mosa**

Namur, 28.—El Mosa y el Sambre continúan en su crecida a causa de las incesantes lluvias.

El nivel del Mosa varía, según los lugares, de dos a tres metros más del nivel normal.

La crecida del río causa viva inquietud entre los ribereños, pues los daños ocasionados hasta ahora son ya muy importantes y si la situación empeora es de temer una verdadera catástrofe en toda la región. (Agencia Radio.)

**El Marne y el Sambre**

Chalons-sur-Marne, 29.—El río Marne aumenta con gran rapidez a causa de las inundaciones.

De Charleroi dicen que la crecida del río Sambre alcanza dos metros 25 centímetros. La parte baja de la ciudad está inundada. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS Y ALEMANIA

**Comentarios alemanes**

Berlín, 29.—La oficina «Gaceta General de Alemania» dice que el Gobierno alemán, en su respuesta a la última nota de los aliados, se aparta de toda política de prestigio y busca, por el contrario, salvaguardar los intereses de Alemania.

La expresada renuncia a la política de prestigio significa que el Gobierno ha accedido a la inspección de las afirmaciones de los peritos alemanes. El Gobierno pedirá la rapidez en las negociaciones, a fin de que se apresure el regreso de los prisioneros.

Pedirá también a la Entente que firme claramente sus exigencias sobre la cantidad y la naturaleza del material que ha de entregar a Alemania, con el fin de conservar los «docks» y dragas de más potencia.

La nota asegura que si la Entente quiere tener en cuenta los intereses fiscales de Alemania, las negociaciones se harán con rapidez. (Agencia Radio.)

**Declaraciones de Erzberger**

Londres, 28.—Un redactor del «New-York America» ha obtenido del Sr. Erzberger, ministro de Hacienda alemán, una «entrevista», en la cual éste ha declarado que podía dar la seguridad de que Alemania está en disposición de pagar en un año, a título de reparaciones y de indemnizaciones, una suma de veinte mil millones de marcos.

«Basamos—ha dicho—nuestros cálculos en el valor de las mercancías, artículos diversos y material, que debemos entregar en conformidad con las estipulaciones del Tratado de Paz, incluyendo el valor de la flota mercante alemana, del material rodado y de las máquinas agrícolas ya entregado.»

Respondiendo a una pregunta, Erzberger dijo que hay en este momento en circulación en Alemania papel moneda por valor de cuarenta y tres millones de marcos; pero guardó, cuando su interlocutor le preguntó, cuanto papel moneda se fabricaba en Alemania por día y por semana. (Agencia Radio.)

## La reconstrucción de la Internacional

**Próxima asamblea en Berna : : : : :**

Basilea, 29.—El Comité central del partido socialista ha decidido reunirse durante la primera semana de enero para discutir la convocatoria de los socialistas de todos los partidos, con el fin de reconstituir la Internacional. (Agencia Radio.)

Berna, 29.—El Comité central del partido socialista ha acordado reunirse a principios de la próxima semana.

Los socialistas tratarán de la cuestión internacional y de su probable intervención en todo lo que se relaciona con las cuestiones interiores del país. (Agencia Radio.)

## Actuación revolucionaria en Hungría

**Un condenado a muerte**

Basilea, 29.—La Agencia Europa Press recibe noticias de Budapest, según las cuales el supuesto complot comunista, que había conmovido en los círculos nacionalistas magiares, se trata en realidad de una tentativa de soborno para obtener la libertad del bolcheviki Korbán.

En efecto, hace quince días que fué sorprendido un comunista en el momento en que trataba de sobornar al guardián del condenado, ofreciéndole un millón de coronas si le daba la libertad; pero fué detenido en seguida y condenado a muerte por el Consejo de guerra. (Agencia Radio.)

## LAS CIUDADES HEROICAS DE FRANCIA

**Una visita de Poincaré**

París, 29.—M. Poincaré, acompañado del mariscal Petain y de los Sres. Ribot y Jonnart, ha llegado esta mañana, a las tres treinta, a Bethune.

Se dirigió al Ayuntamiento, donde pronunció un discurso, en el que ha hecho historia

de las batallas que se han desarrollado en la región. Terminó expresando el agradecimiento nacional por la valentía de la ciudad y concediendo la cruz de la Legión de Honor.

En Lens entregó igualmente a la ciudad la cruz de la Legión de Honor y la cruz de guerra para compensar los sufrimientos y la patriótica energía de que Lens ha dado pruebas.

Llegó a Arras al principio de la tarde y se dirigió al Ayuntamiento, donde no existe más que un montón de ruinas, y ante las tierras, en medio de una población numerosa, llegada para oírle, a pesar de la inclemencia del tiempo, entregó a la ciudad los emblemas de la Legión de Honor, después de recordar las pruebas sufridas por la vieja ciudad.

Poincaré se dirigió después a Bapaume, donde se desarrolló una ceremonia análoga, durante la cual el Presidente entregó la cruz de la Legión de Honor a la ciudad. (Agencia Radio.)

## Los culpables de la guerra

**El ex Kronprinz será incluido en la lista :**

Londres, 28.—Según informaciones oficiales recibidas esta noche, y que permiten completar las declaraciones hechas ayer en París por M. Ignace sobre su reciente conferencia en Londres, se ha dado un gran paso hacia el acuerdo definitivo entre los dos Gobiernos sobre el enjuiciamiento de las personalidades enemigas acusadas de crímenes de guerra.

Se ha compuesto la lista completa de los personajes y se han tomado todas las disposiciones de común acuerdo entre los dos Gobiernos para obtener su extradición.

A petición de Francia, el ex Kronprinz será incluido en esta lista y acusado de asesinato, saqueo y bandadaje.

Quedan aún uno o dos puntos por arreglar, los cuales serán sometidos a las deliberaciones de Lloyd George y Clemenceau en la próxima Conferencia que se celebrará en el mes de enero de 1920 en París. (Agencia Radio.)

## Interviú con Venizelos

**Declaraciones interesantes**

Lyon, 28.—El Presidente Venizelos concedió ayer una interviú al «Petit Parisien», manifestando una gran alegría por la acogida que le hicieron sus compatriotas a su llegada a Atenas.

«El pueblo heleno me ha comprendido—dijo—y me sostiene. Mi política, tan criticada, se desenvuelve ahora ante los ojos del pueblo griego con la victoria común. La unidad helena se ha efectuado ya y se efectuará mejor aún. Las elecciones próximas demostrarán cuánta razón tenía yo al creer que el pueblo estaba a mi lado con todo corazón.»

Interrogado sobre el objeto de su viaje a París, el Presidente respondió:

«Actualmente espero, puesto que otras cuestiones, además de la de la paz con Turquía, solicitan la actividad de la Conferencia; pero estoy aquí preparado a trabajar. Además, no esperaremos mucho tiempo. Las negociaciones para el Tratado entran en una fase activa. Sin embargo, las elecciones turcas dejan entrever algunas dificultades para la ratificación del Tratado que se trata de imponer a Turquía. Estamos en camino de concertar un acuerdo franco británico para que coincidan los puntos de vista franceses e ingleses.»

La Conferencia que va a celebrarse entre los representantes de las grandes Potencias y con mi presencia—añadió Venizelos—en París coincidirá felizmente con este cambio de opiniones, que será definitivo. No es secreto para nadie que las Potencias aliadas se orientan hacia la institución de un mandato internacional sobre los estrechos de Constantinopla, cuya puerta quedaría abierta. Todo el mundo está de acuerdo sobre la necesidad de confiar su guardia a otros guardianes.» (T. S. H.)

## Hace cincuenta años La situación de Rusia

**Día 29 de diciembre de 1869**

París, 28.—Ha empezado hoy en el Palacio de Justicia la vista de la causa criminal formada a Troppman por asesinato de la familia Kincke.

Cincuenta mil personas estaban esperando a la puerta de la cárcel para ver salir al asesino, el cual ha sido conducido en un coche herméticamente cerrado hasta el interior del Tribunal.

Una inmensa multitud está llenando los alrededores del Palacio de Justicia.

La vista durará hasta el 31, a hora bastante avanzada de la noche.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La situación en Irlanda

**Nuevo atentado contra el Virrey : : : : :**

Londres, 29.—Telegraffan de Dublin que el Virrey lord French ha sido objeto esta mañana de un nuevo atentado. Una docena de individuos asaltó su residencia con el propósito de asesinarle. Un oficial de la guardia y uno de los asaltantes resultaron muertos. Se han practicado cuatro detenciones. (Agencia Radio.)

## FRANCIA Y BELGICA

**Relaciones económicas**

Bruselas, 29.—M. Loucheur, ministro de Reconstrucción industrial, vendrá a Bruselas en la semana entrante para discutir con Jaspas, ministro de Asuntos económicos belga, las consecuencias que se derivan de la decisión del Gobierno francés de prohibir la exportación de mineral a Bélgica, a consecuencia de la mala calidad del carbón entregado en cambio por las minas de la región del Borinage. (Agencia Radio.)

(105) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ahora al que me ha salvado tan generosamente, y pagaré con sangre mi deuda de gratitud?... ¡Eso sería una vergüenza para vosotros!; sería deshonorar nuestra noble provincia!

—¡Es verdad!—respondió Lacuzón con expresión de profundo pesar.

Después añadió, dirigiéndose a Richelieu:

—Monseñor cardenal, habéis perdonado la vida al cura Marquis. El cura Marquis a su vez os la perdona. Ya no os debe nada. Está escrito, monseñor—dijo a su vez el sacerdote soldado,—está escrito en el cielo que moriréis muy poderoso.

—¿Cómo?—exclamó Richelieu.—¿Me dejáis libre sin condiciones?

—Sí, monseñor. ¡No se dirá que nosotros hemos sido vencidos por vos en una lucha de generosidad!

El cardenal alargó al sacerdote su mano casi regia.

—¡Sois unos enemigos invencibles!—murmuró.—¡Nunca lo he comprendido mejor que en este momento!

—Monseñor—continuó Marquis,—es preciso que os dirija una pregunta.

—Cualquiera que sea, responderé a ella.

—¿Está aún en el castillo el caballero de la máscara negra?

—No; ya no está. Partió al anochecer con el conde de Guébriant.

Lacuzón hizo un gesto de cólera.

—¡Ah, señor de Montaignú!—murmuró,—¡pronto nos veréis en el castillo del Águila.

—Así, pues—preguntó vivamente Marquis.—¿Ante de Montaignú?

—Es el hombre de la máscara negra—respondió el capitán.—Magui tenía razón y Raoul no se engañaba.

—Vamos a dejar el castillo ahora mismo—continuó Marquis dirigiéndose a los soldados de los cuerpos francos que le rodeaban,—y como no hallaremos resistencia para nuestra retirada, ¡sabed que todo acto de violencia sería un crimen!

En este momento Gerbas entró en la capilla.

—Capitán—dijo,—¿no sabéis lo que pasa?

—¿Qué pasa?—preguntó Lacuzón.

—Tropas francesas y suecas, procedentes de tres direcciones distintas, marchan sobre el castillo y se acercan rápidamente. Antes de un cuarto de hora se verá envuelta la ciudad.

—Bien. ¿Dónde está Raoul?

—Ocupa la puerta principal del castillo. Ha colocado centinelas en todas partes... Todo el mundo está sobre las armas...

—Bien—repitió Lacuzón.

Después de haber reflexionado un instante, preguntó:

—¿Se han hecho prisioneros?

—Sí, capitán.

—¿Hay entre ellos algunos oficiales de importancia?

—Uno solo, capitán.

—¿Cuál?

—El marqués de Feuquieres.

—Monseñor—dijo el cura Marquis al cardenal,—¿qué ha sido de los señores de Longueville y de Villeroi?

—Salieron del castillo al mismo tiempo que el conde de Guébriant y el señor del Águila.

—Gerbas—continuó Lacuzón,—haced que venga aquí el marqués de Feuquieres. El trompeta saltó.

—Monseñor cardenal—prosiguió el capitán,—las tropas que vienen se han apresurado demasíado, y en nuestro propio interés lo siento.

—¿Qué queréis decir, capitán?

—Quiero decir, monseñor, que sois el único rehén que tenemos, y que para que estemos aquí en seguridad, puesto que se nos ha cortado la retirada, es preciso que seáis nuestro prisionero.

Marquis hizo un gesto y se aprestaba a interrumpir a Lacuzón; este último no le dio tiempo.

—Padre mío—exclamó,—pensad que

respondo de la vida de quinientos hombres que me acompañan! Pensad que un minuto de debilidad o de imprudencia puede perdernos y perderlos con nosotros.

¡Estáis bajo el imperio de un sentimiento de generosidad caballeresca que debo respetar; pero al que no puedo obedecer! Además, no dejaréis a su eminencia y ningún peligro podrá correr a nuestro lado. ¡Somos soldados, no somos asesinos!

—Capitán Lacuzón—dijo Richelieu,—no tengo temor alguno; sé de antemano que no haréis más que lo justo, y estoy tranquilo.

—Tenéis razón, monseñor.

Gerbas volvió a entrar en la capilla, llevando consigo al marqués de Feuquieres.

—Monseñor—continuó el capitán,—¿queréis dar al señor de Feuquieres la misión de hacer acampar alrededor del castillo, en la posición en que se hallan, las tropas que vienen en nuestro socorro? Es indispensable que esa orden llegue antes de que se nos ataque.

—¿Lo habéis oído, general?—preguntó el ministro.

—Sí, monseñor.

—Pues bien, id. Ya veis que en este momento no mando yo.

—General—añadió Lacuzón,—queréis, después de haber llevado a efecto el mensaje que se os ha encargado, regresar al castillo? Es probable que su eminencia necesite de vos.

—Volveré—respondió el francés.

—¿Por qué—preguntó Marquis des-

pués de la partida del señor Feuquieres,—por qué hacer acampar las tropas alrededor del castillo, en vez de enviarlas a sus cuarteles?

—Porque no quiero que nuestra retirada parezca una fuga. Dejaremos a Bletterans de día y nuestros quinientos hombres pasarán triunfantes por en medio de los cinco mil franceses, que les presentarán las armas.

—Pero eso es arrostrar el peligro.

—El peligro no existe.

—¿Cuál es tu proyecto?

—Le conoceréis cuando llegue el momento de la ejecución.

Marquis no insistió.

—Monseñor—continuó Lacuzón dirigiéndose al cardenal,—nada os impide volver a vuestra habitación y descansar, que lo necesitaréis bastante. Si lo permitís, tendré el honor de servir de criado esta noche.

—Acepto el reposo—respondió Richelieu con una sonrisa algo forzada,—pero rehuso vuestros servicios. Una mano valiente como la vuestra no debe descender a esos cuidados vulgares...

El ministro regresó a su alcoba y se echó en la cama, más bien con objeto de aparentar una calma profunda que no existía en su alma que con el de buscar en ella el sueño.

Lacuzón, Plé-de-Hierro y Gerbas se colocaron en las tres salidas de la habitación, no queriendo confiar a otros la misión de velar por el ilustre prisionero.

Las tropas francesas habían obedecido religiosamente la orden transmitida por



# INFORMACIONES DE MADRID

## PERSPECTIVAS LITERARIAS

### LO DEL DIA TODA INSISTENCIA SERA POCA

De tal modo afecta a la vida de Madrid en los aspectos económico y sanitario el asunto a que ayer hubimos de referirnos, que importa mucho no perderlo de vista ni dejarlo de la mano.

En nuestro artículo anterior quedaron bien demostradas dos cosas: el proceder maquiavélico de una entidad mercantil que se introdujo en la corte con capa de protectora para acabar en un acaparamiento tan odioso como todos y en una explotación insostenible, y la torpeza—admitamos que sólo es torpeza—del Ayuntamiento de Madrid que olvidándose una vez más de la conveniencia del vecindario concede un privilegio del que pueden resultar quebrantos graves para los bolsillos de los madrileños y para la salud pública.

Constituye una enormidad de a folio autorizar a la empresa que explota la venta del pescado en Madrid para usar a su antojo, en la medida que le convenga, de las cámaras frigoríficas.

Las cámaras frigoríficas, como todas las invenciones modernas, prestan a la vida inestimables servicios siempre y cuando de ellas se haga una aplicación conveniente.

Admirable es la invención y convenientísimo el uso del automóvil, que sólo puede ser odioso cuando un chofer desatentado lo lanza a máxima velocidad por las calles de un poblado y atropella y mata personas y animales. Aun en este caso, la odiosidad no puede recaer sobre la invención y el uso del invento, sino sobre el hombre alocado que incurre en una aplicación indebida.

Admirable es asimismo y conveniente el uso del aeroplano siempre que se le destine a lo que debe destinarse, no a realizar arriesgadas piruetas sobre grandes centros de población con riesgo de caer sobre una muchedumbre de personas y aplastar a dos docenas.

De las cámaras frigoríficas puede decirse otro tanto. Gran invención cuando de ella resulta beneficio indudable para la economía y la salud, un empleo abusivo de ellas ha hecho que los madrileños las odien.

Aplicadas a la conservación de los huevos, convertidas en instrumento de los acaparadores de huevos, han servido para que la mercancía, escatimada al mercado, alcanzase precios inverosímiles.

### Hace cincuenta años

Día 29 de diciembre de 1869

Un periódico de hoy resume en los siguientes términos los rumores que han circulado sobre el viaje del Sr. Olózaga:

«Quién supone que viene a hacer presente al Gobierno que es un peligro para Europa la interinidad en que vivimos; quién que a combatir de cerca la candidatura del duque de Génova en favor de la de D. Fernando de Portugal; quién que a restablecer la concordia de los partidos, rota en las esferas del Gobierno, por no tener representación en ella los unionistas; quién que a presentarse candidato en las nuevas elecciones de diputados. En una palabra, el viaje del Sr. Olózaga está relacionado con todas las cuestiones políticas de alguna importancia y con la actitud en que se supone a determinados personajes de la situación, y sobre a todas las esperanzas, especialmente a las esperanzas de las oposiciones.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, además de otras disposiciones, las siguientes:

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden disponiendo que la revisión de liquidaciones de fletes por servicios de importación de cereales en buques requisados afectará solamente a los requisados y descargados con fecha posterior al 1.º de enero del año actual.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Presidencia del Consejo de ministros. —Relación de los artículos o productos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado durante el año de 1910.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

**Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Citando a los interesados en los beneficios de la fundación del señor conde de Lerena, instituida en Valdemoro (Madrid).

### GRAN MUNDO

**Cacerías**  
En Mezquitilla, finca que en la provincia de Córdoba poseen los Sres. de Calvo de León, se ha organizado una cacería, en la que tomarán parte muchas personas conocidas en la sociedad madrileña.  
Entre los invitados a esta excursión cinegética figuran D. Antonio Maury y los duques de Medinaceli, que ya han salido con dirección a la referida finca.

¿De quién es la culpa? De las autoridades, que no han sabido o no han querido poner cortapisa a ese mal empleo de las cámaras. Ha faltado una intervención muy necesaria.

Otro tanto ha ocurrido con el pescado. Muy bien que existan cámaras frigoríficas para guardar en buenas condiciones, sin peligro de que se altere o descomponga, el pescado sobrante de la venta diaria. Muy mal, rematadamente mal, que se utilicen para guardar el pescado indefinidamente y producir en los precios alteraciones artificiosas.

Esto es lo que venía ocurriendo. Esto es lo que ocurrirá en adelante y en mayores proporciones si prospera la concesión hecha por los votos de unos cuantos concejales.

Aludimos ayer a intoxicaciones habidas y a serios incidentes ocurridos por la súbita descomposición de pescado vendido como fresco y en realidad encerrado semanas enteras en las cámaras frigoríficas. Dispóngamonos a ver ampliadas en lo sucesivo las secciones de sucesos de los diarios de Madrid y las estadísticas de mortalidad.

Los ediles votantes sólo se han cuidado de conceder el privilegio aceleradamente. ¿Qué prisa les corría? ¿Qué interés les impulsaba? ¿No existen Juntas de Sanidad? ¿No hay autoridades médicas? ¿No pudieran aconsejarse de unas y de otras, que les habrían dicho hasta qué punto es un crimen autorizar el funcionamiento libre de las cámaras frigoríficas, sin una reglamentación severa, sin una fiscalización eficaz?

El pueblo de Madrid no puede tolerar semejante atentado contra su vida. Enérgicas censuras comienzan a caer sobre las cabezas de los concejales torpes. No queremos creer que sean algo más que torpes. Impónese una inmediata rectificación del propio Ayuntamiento, si no se quiere que la opinión pública vea en el acuerdo algo más que torpeza.

Si esa rectificación no viene pronto, tengamos al menos esperanza en que el acuerdo se estrene en las superiores autoridades que para ello están facultadas por la ley.

Madrid lo exige. Tomen nota el gobernador civil y el ministro de la Gobernación.

—En las fincas de Casillas y Cantillana, en la provincia de Cáceres, se han celebrado animadas cacerías.

#### Enfermos

Se encuentra completamente restablecida de la indisposición que ha sufrido la condesa de Romanones.

También se halla muy aliviado de la dolencia que la aqueja su hijo, el marqués de San Damian.

Uno de los hijos del conde de la Florida se encuentra delicado de salud.

#### Viajes

Los duques de la Vega han marchado con sus hijos a su posesión de la provincia de Toledo.

Ha regresado de Londres el pintor don Pablo Antonio Béjar.

El ministro de China y madame Tai T'chenne Linne han regresado a esta corte.

Muy en breve saldrán para el Extranjero el marqués de San Juan de Piedras Albas y su bella hija Lola.

A Barcelona ha marchado el marqués de Cintadilla.

De San Sebastián ha llegado el marqués del Rubí.

Están pasando una temporada en Madrid los señores de Pardo y su encantadora hija Inés.

Para Aliviar Un Resfriado en Un Día Tómese el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas). Quita la Tos, Dolor de Cabeza y Resfriado. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada caja. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

### DE MUSICA

**Orquesta Benedito. — Un nuevo compositor**

El concierto celebrado ayer por la Orquesta Benedito ofreció como principal interés la audición de una obra con la que un compositor muy joven y de grandes alientos, D. Joaquín Gasca, se daba a conocer a la afición musical madrileña.

La obra, del género sinfónico, es una obertura que el autor califica de *Obertura pastoral*.

D. Joaquín Gasca se ha inspirado para escribir su obra en los sentimientos de paz, de serenidad, de encanto poético y de plácida quietud que lleva al espíritu la contemplación de la Naturaleza. Podemos decir que el joven maestro ha acertado plenamente, demostrando poseer un fecundo manantial de ideas melódicas, que espesan en su *Obertura pastoral* con sobriedad, espontaneidad y claridad admirables, en un ambiente sereno, placidamente poético; como técnico, aunque no huje de la moderna escuela de armonización y orquestación, viste sus ideas con las galas de una técnica apropiada, sin plantear

«ecuaciones musicales», muchas veces de difícil solución, que en la descripción de las emociones que inspiraron su obra serían inadecuadas.

La orquesta interpretó con cariño la producción del novel maestro. Al final, el público prorumpió en unánime y caluroso aplauso, obligando al Sr. Gasca a salir dos veces a agradecer tan efusivas manifestaciones de agrado. El auditorio pidió la repetición de la *Obertura pastoral*; pero el temor a prolongar demasiado la duración del concierto dejó a todos con el deseo de oír dos veces la nueva obra.

Saludamos muy complacidos al maestro Gasca como un compositor de positivas condiciones artísticas y le felicitamos por su triunfo.

En el resto del concierto, el público manifestó a Benedito y su orquesta la simpatía con que siempre acoge su actuación.—*R. de C.*

### CASA REAL

Don Alfonso pasó el día de ayer en Aranjuez, acompañado por los infantes D. Carlos y D. Alfonso, el príncipe D. Gabriel y otras personas.

Por la tarde, después de almorzar en la Casa del Labrador, asistieron a la cacería de faisanes, en la que cobraron más de mil piezas.

A las cinco tomaron el té y emprendieron el regreso a Madrid.

En el camino tuvieron que hacer una parada, por haberse pinchado un neumático del coche en que iba D. Alfonso.

A las diez llegaron a Palacio.

#### REAL DECRETO

### La circulación fiduciaria

He aquí el texto de la parte dispositiva del real decreto del ministerio de Hacienda que publica hoy la Gaceta sobre la circulación fiduciaria, a que aludimos en nuestro número de ayer:

«Artículo 1.º El Banco de España podrá aumentar la circulación de billetes sobre la cifra de 4.000 millones de pesetas, autorizada por el real decreto de 2 de enero del corriente año, sin que el total de la emisión pueda exceder en ningún caso de 4.500 millones de pesetas.

Art. 2.º El exceso de circulación fiduciaria sobre 4.000 millones de pesetas habrá de estar necesariamente garantido por una cantidad en oro en Caja de la propiedad del Banco, igual al importe de la ampliación, sin perjuicio de las garantías establecidas en el artículo 3.º de la ley de 13 de marzo de 1902 y en los reales decretos de 5 de agosto de 1914, 10 de marzo de 1917, 6 de agosto de 1918 y 2 de enero último.

Art. 3.º El Banco de España ampliará, a su vez, el Tesoro público hasta 200 millones de pesetas, en las condiciones determinadas por el artículo 3.º del real decreto de 6 de agosto de 1918, antes citado, el límite del crédito que para atender al exceso de los pagos sobre los ingresos le tiene concedido, con arreglo a la base 4.ª del Convenio-Ley de Tesorería de 31 de diciembre de 1901.

Art. 4.º El Banco de España podrá, sin autorización del Consejo de ministros, disminuir la existencia que en la actualidad tiene en oro, ni adquirir, sin previo acuerdo del ministro de Hacienda, por cuenta del aumento de circulación para que se le faculte, oro que no tenga curso legal en España; y con la cantidad de billetes que emita, en virtud de la autorización que se le otorga, atenderá preferentemente a favorecer el crédito público y la economía nacional.

Art. 5.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.»

### AGUA DE SOLARES POR SU AUSENCIA DE SABOR, LA MEJOR AGUA DE MESA

#### DE LA «GACETA»

### Exámenes extraordinarios en enero

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Se mantiene en todo su vigor la real orden de 6 del actual, que concedía exámenes extraordinarios en el mes de enero a aquellos alumnos a quienes faltasen una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

2.º A aquellos alumnos a quienes falten tres asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza y que hayan solicitado examen extraordinario, o lo soliciten antes del 5 de enero próximo, se les concederá, siempre que los establecimientos docentes respectivos informen favorablemente por qué entiendan que está justificada la petición. Dichas solicitudes no se cursarán cuando las firmen más de un alumno.

3.º Con objeto de no producir perjuicio a los alumnos que ya tienen concedido examen extraordinario y a los que se les concedan en virtud de los informes que emitan los establecimientos de enseñanza, se entiende prorrogado el plazo de matrícula hasta el 15 de enero próximo, debiendo realizarse los exámenes en la segunda quincena del referido mes; y

4.º En lo sucesivo no se concederán exámenes ni matrículas extraordinarios con carácter general, debiendo preceder en cada caso, y en cualquiera época del año que se solicite, el informe del establecimiento docente respectivo.»

### La prole de Mallarmé.—A propósito de “Un coup de dés jamais n’abolira le hasard”,

Hace algún tiempo, una autoridad literaria oficial, pues que dogmatiza en una cátedra de literaturas neolatinas, en una conferencia dada en el Ateneo, declaró abismándola en la esterpe mallarmeana, abismándola en lo irreparable del óbito físico del poeta. Mas lo cierto es que esa esterpe y esa esterpe se conservan hoy más vividas que nunca; y que si alguno de los poetas que poblaban la graciosa escalinata con que termina el siglo XIX y llenaron de fulguraciones líricas la sombra de Hugo, podría señalar hoy con dedo inmortal una prole nacida de su genio, ese poeta es Mallarmé. Cuando todas las veleidades e intenciones de su momento pasaron, la que él sostuvo erigida en el orgullo de su soledad y de su celibatismo es la única que hoy subsiste, marcando todavía una senda. Parnasianos, simbolistas y decadentes, fueron manecillas que marcaron un instante cumplido en aquellos relojes, aún coronados con la cimera del Imperio. Pero él, que representó el ultraísmo de todos esos modos, es el único que sigue señalando todavía una hora incumplida, presentida tan sólo, en la zona luminosa y remisa del cuadrante solar. Cuando los jóvenes poetas de ayer mismo y de hoy sintieron el anhelo de buscar su porvenir y la necesidad de un genio inspirador, en él encontraron la indicación normal. La poesía novísima es la prolongación de los últimos conatos del glorioso célibe. Empieza donde su obra termina. Mira con sus ojos nuevos hacia donde miraban en su última hora temporal los ojos nunca cansados del maestro. Hunde sus piruetas en los Ekdorados señalados por él, flautas en la reverberación de su ocaseo. Por mucho que pueda engañarnos la modernidad de ciertos nombres, lo esencial de la evolución lírica que hoy se cumple está en la medula de la obra mallarmeana. En su antro sibiano y confuso cantan las voces directoras de las nuevas antfonas. El ha creado la moderna sintaxis lírica, ha reintegrado en toda su importancia a la imagen, ha perseguido y logrado la imagen doble—en “Herodiada” habla de los “yerros perfumes”—, ha estudiado su escenificación, al modo wagneriano, ponderando el empleo de todos los medios que pueden realizarla—pausas, elipsis, anacórotos—y hasta la intervención de los medios gráficos que constituyen su escenario material y visible, rodeándola de blancos espacios, de igual modo que en la escena se rodea de distancia y se aísla magníficamente el drama.

En toda su obra aparece preocupado por esta escenificación del poema, examinada a dar reales a la imagen, a restituirla en su vida apasionada y solitaria. El horror que Verlaine y otros poetas de su tiempo sienten por la retórica es en él horror a la lógica, expresado con intuición más certera, ya que la lógica es la madre de la retórica, la parca que suministra el hilo largo para sus ampliaciones. Mallarmé se esfuerza por cortar ese hilo, por soltar sus imágenes aisladas como las gotas del rocío que salpican una mano infantil. Como el fastuoso Príncipe inglés amante de la Reina Ana, rasga sus dalmáticas clásicas, arrojando perlas que ruedan. Maestro de la lengua francesa como pocos escritores de su tiempo y todos los tiempos gallicos, esfuerzase por olvidar la sintaxis de los Licoes y la sintaxis del lenguaje vulgar, para expresarse en un lenguaje apasionado y torpe, en un divino e iluminado balbuceo. Se acerca así al estilo de los sibilos y de los antiguos poetas, y restablece el hiperbato, que si en los poetas clásicos como Virgilio, y sobre todo como Horacio, es simplemente un artificio para obtener la eufonía y un trasunto, fué primitivamente y torna a serlo, en los instantes apasionados y por tanto poéticos, el lenguaje de la pasión, un dechado espontáneo. Se hace así oscuro y arizado, porque en su obra verdaderamente lírica, concebida y expresada en instantes apasionados y superiores, faltan los vulgares hilos conductores del razonamiento cotidiano. Es como un soberbio alcazar, sin puente levadizo, al que puede llegar únicamente en las alas de un rapto. Sus imágenes aisladas, huérfanas de todo lo maternal, nutricio y tutor, unidas tan sólo por una simpatía de belleza, se muestran sólo asequibles a la taumaturgia, alada y perseica. Resplandecen inflamadas de fuego interior, pero circundadas de páramos y de abismos de nieve. La simple inteligencia no puede llegar hasta ellas. Y en su soledad terrible y original—¡oh, el horror de ser origen!—, forman constelaciones, guardando entre sí pavorosas distancias. Pueden leerse estrofas enteras de este gran Estéfano sin comprender una sola palabra. Testigo el crítico americano Pérez Petit en su libro “Los modernistas”. A diferencia de otros poetas, no es accesible para la sola inteligencia. Las moradas de sus imágenes han de ser abiertas con llaves de fuego. Pero en esto mismo se confirma la característica de su poesía, lo que la distingue de toda otra poesía cifrada y hermética. La lírica de Mallarmé no es una lírica conceptual ni metafísica. Detalle que señala su divergencia de Góngora, que pudo haberle servido de inspirador. Mallarmé no practica la alegoría, es decir, algo estructural y decorativo, ordenado por una mente lógica, sino la imagen. Permanece siempre dentro de lo morbido, de lo aforable y evocado; hay en él, por esto, una cierta tendencia escultórica a lo D’Annunzio—recuérdese su poema “El cisne”—, si bien se libra del riesgo de modelar enteramente la estatua, de forjar el Ídolo, disseminando su energía quírgica en tonalidades y cromatismos. Se salva de la idolatría clásica, amplificando su horizonte con languideces románticas

y simbolismos pictóricos de una indeterminación otolal.

De aquí lo acabado e inconcluso de esta poesía mallarmeana, que aborrece perdurar en un amor. Pero esta contención en lo morbido, ilumina maravillosamente esta poesía hermética, prestándole un sentido de enlace en la imagen, aunque no en el concepto, que no deja retornar enteramente pobre a la mirada frívola. Estas estrofas herméticas dan al lector distraído la sensación que experimentarían un ciego acariciando rosas y gemas y frutos. Aunque su simbolismo se esquive, su morbidéz es un contenido. Las palabras halagan desde luego el oído, con sus evocaciones sensibles son percibidas al punto como música, mientras lentamente se ordenan como letra. Y esta indecisión de la mente, que, sin haber hecho las abluciones rituales, penetra en la acrópolis mallarmeana, más bien en sus infiernos elusivos, le advierte de la excelso del misterio que en ellos se celebra. Es indudable que Mallarmé, como Peladan, ha sido en cierto momento un discípulo de Wagner; así como éste pretendió salvar la voz humana en el caos de la música y acordea ponderadamente todos los elementos artísticos del drama, Mallarmé quiso salvar la imagen, convirtiéndola en corazón del poema y realizarla con todas las preases. Este enriquecimiento de la imagen se está cumpliendo actualmente en la novísima poesía. El creacionismo, particularmente, labora en las intenciones del maestro extinto, sin hablar de los poetas estrictamente mallarmeos, como Julián Ochse, Huidobro, Reverby, son discípulos auténticos de Mallarmé, que dotaron de un ultraísmo a su estética. Y también Apollinaire lo ha sido en su poema elíptico e imaginado. La pretensión de crear imágenes que no correspondan a las formas de la realidad, que no sean aptas para congregarse y proliferar, es la aspiración máxima del autor de *Vers et prose*, forma parte de su credo estético idealista, que busca, no el individuo, sino el tipo único e invisible. El creacionismo representa la madurez póstuma de una intención suya. Mas también los poetas de la extrema izquierda, Tristán Tzara y todo el grupo dadaísta, llevan el signo de la esterpe mallarmeana en sus frecuentaciones elípticas. Claman sus vociferaciones truncadas en el estilo cortado y sibiano caro al autor de *Herodiada*. No se erige sobre el turbio fulgor de muchas de sus estrofas la figura insignie y enigmática de los andróginos de Mallarmé, de sus arcángeles y de sus vírgenes? Androginia, grata también a Peladan, y que parece una resurrección del arte más vigorosamente clásico, en que el efébo suplanta a la mujer en la misión de cariátide de urnas artísticas. Mallarmé, por la intención sibiana de su *avebo*, es quien comunica a la poesía ese acento de vaticinio que Apollinaire en su *Manifesto* señala; quien mediante su invocación a una poesía irreal y abstracta, capacita al nuevo lirismo para asumir un tono nauticente y augural y señalar posibilidades, si siquiera matinales todavía.

Asistimos actualmente—podemos afirmarlo—a una floración póstuma de las intenciones mallarmeas. Este nuevo arte de imagen, de exaltación grave y severa, que se aparta de los despojos vitales para crear por la sola virtud de su fantasía un mundo nuevo, más rico y diverso; este arte de demirgos, a un tiempo alegres y divinamente tristes; este arte juvenil y célibe, que todo lo espera de sí y que en la idealidad de su genio persevera no obstante en la morbidéz y en la belleza; este arte sin contaminaciones es la obra virtual del glorioso célibe que vivió en una edad sin tiempo y en una soledad sin lugar.

Todo esto puede comprobarse leyendo el poema *Un coup de dés jamais n’abolira le hasard* que la *Nouvelle Revue* acaba de publicar, precedido de un prólogo del gran Estéfano y en la forma gráfica por el poeta prescrito, concediendo toda su importancia a los espacios y apartes, como en las modernas Revistas literarias.

R. CANSINOS-ASSENS

#### Libros

*Exil Dolent* (poemas), por Charles Coardary.

*Conferencias ultrasitas.*—Los anales ultrasitas registran dos conferencias acerca de las nuevas modalidades líricas.

Dos poetas, Adriano del Valle y Gerardo Diego, han disertado acerca del nuevo arte en el Centro Teosófico de Sevilla el uno, y en el Ateneo de Bilbao el otro, obteniendo ambos un gran éxito, no sólo de curiosidad, sino también de entusiasmo. Sus audaces teorías estéticas, ejemplificadas con la lectura de poemas, han hallado un gran eco simpático en la juventud literaria.

#### CIRCULO DE BELLAS ARTES

### Exposición de Escultura

Ocurridas dificultades insuperables, por las actuales circunstancias, para la instalación de la anunciada Exposición de Escultura, queda ésta en suspenso hasta nuevo aviso.

### COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Poncebos, número 2.

# Vida deportiva

## MOTOCICLISMO

Nueva Directiva

La Junta directiva elegida recientemente por la Sociedad Moto-Sport es la siguiente: Presidente, D. Fernando Ribed. Secretario, D. Roberto San Martín. Tesorero, D. Luis Garrido. Vocales: D. Manuel Salvador, D. Rafael Torroba y D. Eduardo Romero. Comisión de Turismo: Presidente, D. Antonio Salazar. Vocales: D. Juan Mayca y D. Francisco Delgado.

### Calendario para 1920

El Moto-Sport Español ya tiene en estudio el plan de carreras para el año 1920, el cual seguramente será:  
 Febrero.—Carrera de neófitos para mecánicos.  
 Abril.—«Record» de subida de la Cuesta de las Perdices.  
 Mayo.—«Record» de los cinco kilómetros y concurso de rendimiento.  
 Junio.—Carrera de las doce horas.  
 Agosto.—Excursión oficial a San Sebastián, Bilbao y Santander.  
 Octubre.—Carrera de regularidad de Madrid a Valladolid y Avila a Zaragoza.  
 Noviembre.—Carrera de neófitos.

## FOOT-BALL

El campeonato de segunda categoría:

Con el partido jugado ayer entre las Sociedades Recreativa Española y Stadium se dio por terminado el campeonato de la segunda categoría en la actual temporada (región Centro), venciendo el Recreativo por dos tantos a su favor.

### Partidos internacionales

Mañana y el día 1.º de enero próximo, en el campo del Madrid el primer día y en el del Athletic el segundo, jugará contra sus respectivos primeros equipos el Club holandés Breda, que se anuncia como más fuerte que los suizos que han jugado recientemente.

## INDICACION DESATENDIDA

### ¿Dónde están los madroños?

Recordamos que hace más de un año, con motivo de una Exposición de flores que se celebró en la estufa de Salamanca del Parque de Madrid, a la que asistió Su Majestad el Rey, mostró Don Alfonso deseos de que en Madrid se plantara un paseo de madroños para justificar nuestro escudo local.  
 Recordamos igualmente que el jardinero mayor del Ayuntamiento prometió públicamente atender la indicación de Su Majestad; pero hasta la fecha no sabemos más.  
 ¿Se han plantado los madroños en algún paseo del Retiro o del Parque del Oeste?  
 ¿Dónde están los madroños?  
 Y conste que no preguntamos por los osos, porque tratándose de cosa municipal, abundan tanto en la Casa de la Villa...

## Oposiciones y concursos

### UNIVERSIDADES

El día 10 de enero próximo, a las cuatro de la tarde, comenzarán en la Facultad de Derecho de la Universidad Central las oposiciones a la cátedra de Derecho mercantil de la Universidad de Barcelona.  
 El día 14 del próximo mes de enero, a las tres de la tarde, comenzarán en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central las oposiciones a la cátedra de Cálculo infinitesimal, vacante en la Universidad de Zaragoza.

### INSTITUTOS

Se agrega a las oposiciones anunciadas en turno libre para proveer una cátedra de Física y Química del Instituto de Pamplona, otra de igual asignatura del de Teruel, concediéndose el plazo de un mes, a contar desde el 29 del actual, para que puedan solicitarla los que aspiren a ella.  
 Se halla vacante en el Instituto de Málaga la cátedra de Física y Química, que ha de proveerse por concurso de traslado, señalándose para solicitarla un plazo de veinte días, a contar desde el 29 del actual.

### TELEGRAFOS

Se convoca a oposiciones para ingreso en la Sección tercera de la primera división de la Escuela Oficial de Telegrafía, a fin de cubrir 75 plazas de auxiliares cuartos mecánicos para los talleres de la Dirección general de Correos y Telégrafos, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.  
 Las instancias, acompañadas de los documentos que previene el artículo 18 del reglamento de la Escuela, se entregarán hasta el día 29 de febrero próximo en la secretaría de la Escuela (paseo de Recoletos, 16), no admitiéndose las que no estén completamente documentadas.

**TAQUIGRAFIA.**—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Etxala.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya, Carretas, 37, Madrid.

### ARTES GRAFICAS

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a concurso la provisión de dos plazas de aspirantes del taller de grabado de la Sección de Artes Gráficas, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.  
 Para tomar parte en el concurso habrán de reunir los aspirantes las condiciones siguientes:  
 Ser español; contar, por lo menos, diez y siete años de edad; no estar inhabilitado para ejercer cargos públicos, y acreditar por medio de certificaciones expedidas por talleres oficiales o particulares, o mediante trabajos personales, que poseen conocimientos de grabado, retoque y dibujo sobre piedra o metal, a cuyo

efecto presentarán toda clase de trabajos que haya ejecutado el interesado. Serán admitidos a este concurso los grabadores, dibujantes litógrafos, cronistas, y en general, cuantos li pan ejecutar trabajos sobre piedra y metal, las especialidades de las Artes Gráficas.  
 Las instancias serán dirigidas al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y entregadas en la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, en el plazo de un mes a contar desde el 27 del actual.

## Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 29, y 2 y 3 de enero de 1920.  
 Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores, en Madrid, y por Giro postal a los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.  
 Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.  
 Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.326.  
 Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.689 del Registro de la Agencia de París.  
 Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.  
 Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.  
 Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.  
 Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.  
 Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.150.  
 Idem de Idem Id. de la emisión de 1917, por sus títulos definitivos, hasta el número 3.685.  
 Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 1.087.  
 Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.  
 Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.  
 Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.  
 Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.459.  
 Reembolso de acciones de Obras pías y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.  
 Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.  
 Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.  
 Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 por 100 interior y 4 por 100 exterior, no incurso en prescripción.  
 Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

**ACCIDENTE MOTORISTA**  
 Dos heridos graves  
 Alicante, 28.—Esta mañana salieron de excursión hacia el balneario de Busot, en una motocicleta, Rafael Gisbert San Juan y Lorenzo Martínez Aguirre.  
 El primero guiaba la moto, llevando a Martínez Aguirre en el soporte.  
 Al llegar a un barranco en que la carretera hace una pronunciada curva en pendiente, la motocicleta fué a estrellarse contra una trinchera, quedando los ocupantes tendidos en la carretera durante más de cuatro horas, en que fueron recogidos por un automóvil que iba también a Busot.  
 Fueron traídos los heridos a Alicante y llevados a la Casa de Socorro, donde se les prestó asistencia.  
 Rafael Gisbert, que tiene veintiocho años de edad, sufre una contusión grave en el antebrazo izquierdo y la fractura del radio izquierdo.  
 Lorenzo Martínez padece una contusión en la región lumbar, de pronóstico grave y una herida en la rodilla derecha.  
 Martínez tiene treinta y dos años, es maquinista y natural de Madrid.  
 Rafael Gisbert ha declarado que era la tercera vez que guiaba la motocicleta, y que al llegar a la pendiente donde ocurrió el vuelco quiso disminuir la velocidad, pero equivocó la maniobra y lanzó la máquina a toda velocidad.

## Notas históricas del siglo XVIII

Lo cubanos llaman «hielito puro» a toda ráfaga de viento frescachón, y los andaluces se creen en la Siberia al menor descenso de temperatura.  
 Se quejan de vicio.  
 Don Carlos de Borbón y de Este se lamentó en sus memorias del intenso frío que sintió en Praga, y allí, en aquella entonada población, suspiró por las benignidades del clima veneciano.

Los potentados rusos venían antes de la guerra mundial a pasar el invierno en Biarritz y Pau, y estimaban la existencia en el Mediodía de Europa como el disfrute de una continuada primavera.

La caída del Imperio arrastró la tradición de bendecir las aguas del Neva, acto solemne que anualmente se celebraba por estos días en San Petersburgo, en medio de los esplendores de la Corte.

En 1751 revistieron las ceremonias excepcional interés. Concurrieron la Emperatriz, el Gran Príncipe, los altos dignatarios y la compañía de Guardias de Corps.

Cuatro regimientos de Guardias, ocho de compañía y uno de guarnición, que constituían un total de 22.663 hombres, formaron sobre el hielo del Neva e hicieron una triple salva de fuego ambulante al alzarse la cruz en medio de las aguas.

La Emperatriz al frente de ellos desfiló, después de la bendición de banderas y estandartes.  
 Este Cuerpo de ejército hizo maniobras sobre las aguas al mando de su general en jefe, Esteban Federowitz, teniente coronel de Guardias.

Hecho tan original evocó el recuerdo de los israelitas pasando el Mar Rojo.

A mediados del siglo XVIII ocupaba el Trono pontificio la beatitud de Benedicto XIV, cuya habitual residencia era en el palacio del Quirinal, que hoy ocupa el Rey de Italia. Su Santidad sólo abandonaba Roma en la primavera para pasar algunos días en Castel Gandolfo.

El Domingo de Ramos del año 1751 celebró capilla papal en el Quirinal, bendiciendo las palmas que distribuyó a los cardenales, patriarcas, arzobispos, obispos, preladatos, abades mirrados, generales de las Ordenes, penitenciers de San Pedro, gran condestable, conservadores, prior del Pueblo Romano, embajador de Bolonia y gran número de extranjeros.

En su silla gestatoria concurrió a la procesión, bajo palio, por la sala real.  
 Luego celebró misa mayor el cardenal Pasionali, del Orden de Presbíteros.

El Miércoles Santo dió Benedicto XIV la comunión a todos los familiares de su casa, y antes del medio día se trasladó casi en público al palacio del Vaticano para ejercer las funciones sagradas.

Con 21 cardenales asistió a las tinieblas en la Capilla Sixtina.

El Jueves Santo rezó Su Santidad misa en su capilla y dió la comunión a los preladatos de la Cámara secreta.

Con sus vestiduras pontificales se trasladó a la Capilla Sixtina, oyó la misa mayor, que cantó el cardenal Delci, y llevó a pie y en procesión el Santísimo a la Capilla Paulina, donde se instaló con magnificencia el monumento.

Se dirigió luego, con todos los concurrentes, a la gran galería del Vaticano, donde, leída la Bula *In Cena Domini*, y previas las ceremonias de ritual, dió solemnemente la bendición entre salvos del cañón de Sant-Angeolo y de la mosquetería de los soldados, puestos sobre las armas en la gran plaza de San Pedro.

En la sala ducal del Vaticano, despojado de su capa y ciñéndose un lienzo, lavó Benedicto XIV los pies a trece sacerdotes. El Padre Santo contaba cerca de ochenta años.

En dicho día sentó Su Santidad a su mesa diez y siete cardenales, oyendo después el sermón del padre Stancari.

La Nobleza romana, realizando actos de gran humildad cristiana, al mismo tiempo que los cardenales Delci, Guadagni, Spinelli, Rezzonico, Paulucci, Landi, Tamburini, Corsini y Orsini, acudió durante aquella Semana Santa a servir pobres y enfermos en el Gran Hospital de la Santísima Trinidad, con edificante humildad cristiana.

Fueron los años 1750 y 51 de dolorosa prueba para los cuatro Reinos de Andalucía por carencia absoluta de cosechas.

Para recurrir a tanta necesidad y aliviar miseria tanta, el Rey Fernando VI envió con amplios poderes al marqués de Rafal. Tal acierto tuvo en el desempeño de su difícil e importante misión, fiada a sus expensas, y tan prudente distribución hizo del copioso fondo de caudales y granos de la Real Hacienda, que Fernando VI le expresó su gratitud concediéndole relevación perpetua de *Lanzas y Media Annata* para el título de marqués de Rafal, y a su hijo primogénito, D. Antonio de Heredia Bazán y Rocamora, la llave de gentil hombre de cámara, de entrada.

Sin duda, por la hermosa tradición de esta Casa nobiliaria, realiza en nuestros días el marqués de Rafal el honroso encargo de Su Majestad la Reina de organizar y dirigir las comidas de los pobres de Madrid durante los inviernos, distribuidas muchos días por la mano de la augusta señora.

### Las cenas de «Mesa Revuelta»

Según se tiene anunciado, la cena que en honor a los pobres que no mendigan organiza *Mesa Revuelta*, tendrá efecto a las doce de la noche del 31 del actual, en el restaurant «Madrid», calle de la Cruz, 41, con el siguiente menú:

Primero, las clásicas uvas; segundo, sopa Juliana; tercero, paella a la valenciana; cuarto, un plato de pescado; quinto, un plato

de carne; sexto, postres variados, y séptimo, café, pan, vino, etc., etc.

*Mesa Revuelta* ha recibido nuevos donativos de los siguientes señores:

Marqueses de Ugena, marqueses de Peñaflor, de la Rivera y de Perales; condesas de Oliva, de la Encina, de Pardo Bazán, ministro de Fomento, D. José Luis Castillejos, D. Manuel Requejo, D. Carlos Castel, don Emilio García, D. Marcos Gómez, Banco Hispanoamericano, doña Carlota Remfry de Kidd, etc.

Para esta humanitaria obra se reciben donativos hasta el día 31 en la Redacción del colega, calle de San Vicente, 29, primero.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los reales decretos siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Promoviendo a arcipreste de la santa iglesia primada de Toledo a D. José María Ferrer López, arzobispado electo de Guadix.

—Nombrando, por oposición, canónigo de la santa iglesia colegial de Mondoñedo al doctor D. Vicente Saavedra Pardo.

—Idem de la santa iglesia colegial de Albaracín a D. Blas Laguna y Rivera.

—Idem canónigo de la santa iglesia colegial de Ibiza a D. José Mallans Ramón.

—Indultando a María Santos de la pena de cadena perpetua, que le impuso la Audiencia de Valencia.

—Idem a Valentín García Real y a Mateo Alcázar Palacios, condenados a la misma pena por la Audiencia de Guadalupe.

—Idem a Modesto Carbonell, sentenced a cadena perpetua por la Audiencia de Valencia.

## Del Gobierno civil

Ayer por la tarde se reunió la Junta de Protección a la Infancia, bajo la presidencia del gobernador, para ocuparse preferentemente de corregir la mendicidad infantil, que de poco tiempo a esta parte ha adquirido un alarmante desarrollo, así como la explotación de niños por profesionales de la mendicidad.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Primero. Organizar, por cuenta de la Junta, una Sección encargada exclusivamente de la recogida de los niños en la vía pública.

Segundo. Que los individuos que la formen hagan la investigación que proceda para entregar a los tribunales a los explotadores de la infancia, como asimismo denunciar, para que sean debidamente castigados, a los padres que presten sus hijos para esa explotación inhumana.

Tercero. Gestionar de las Comisarias, Casas de Socorro y Tenencias de alcaldía, que se presten al albergue durante la noche a los niños que carezcan de albergue, mientras la Junta dispone su asilamiento; y

Cuarto. Gestionar de la Dirección de Seguridad y de la Alcaldía de Madrid consagren la mayor atención a este servicio, evitando que ningún menor duerma a la intemperie, para lo cual el señor marqués de Grijalba ofreció a la Junta que por cuenta del Gobierno dispondrá en las casas de dormir el número de camas que precisen para albergar a los expresados menores que recoja la Policía.

### Los comedores Alfonso XIII

En los comedores de Alfonso XIII, establecidos en el Gobierno civil, se continúa facilitando comida y cena a más de 450 pobres, es decir, 900 raciones diarias aproximadamente.

Tanto en el día de Nochebuena como en los de Pascua se han dado extraordinarios para que los pobres no carecieran de las golosinas propias de estos días, como castañas, batata, turrones, higos, nueces, naranjas, etcétera, con general regocijo de la multitud de desgraciados que reciben asistencia en los benéficos comedores.

# Conflictos sociales

### Los impresores

El mitin de ayer

La Asociación de Impresores celebró ayer tarde un mitin en la Casa del Pueblo para dar cuenta del estado de la huelga.

El presidente hizo historia de la presente lucha, y Valentín Meléndez aconsejó a los huelguistas que persistieran en su actitud hasta conseguir el triunfo.

Por el Arte de Imprimir habló Romero, asegurando que los obreros, en su deseo de concordia, habían llegado al límite de sus concesiones.

Joaquín Sellés aseguró que la organización patronal estaba deshecha, dada la disparidad de criterio entre los elementos que la integran.

A pesar de la intransigencia—dijo—en que aparecieron colocados los patronos en los primeros momentos, sesenta y cinco casas han firmado la aceptación de las bases propuestas.

El secretario de la Federación Gráfica Española cree que no ha llegado aún la hora trágica en esta lucha; pero si llega, los patronos serán los más perjudicados, y espera que cada uno será un colaborador decidido en la hora suprema.

El ministro de la Gobernación ha prometido que llamará a la Patronal para tratar de este pleito y procurar hacerles desistir de su actitud.

El mitin terminó con vítores a la huelga.

## NOTAS INFORMATIVAS

### Medicina y médicos

Del Laboratorio Municipal.—La salud pública

El director del Laboratorio Municipal, don César Chicote, reunió al personal facultativo a sus órdenes para cambiar impresiones acerca del actual estado de la salud pública, y se acordó manifestar a la opinión que siguen presentándose casos de tifoidea; pero sin que su número sea alarmante.

Del análisis de aguas, hasta la fecha no se desprende que exista en las que abastecen Madrid contaminaciones de esta naturaleza; pero se sigue trabajando para llegar a un juicio definitivo.

La gripe se ha recrudecido notablemente y se diferencia de las anteriores epidemias en que ahora se presenta más frecuentemente la de tipo abdominal, con caracteres semejantes a las tifoideas.

### La huelga de Cartagena

Continúa en el mismo estado el conflicto sanitario planteado en Cartagena. Los veterinarios municipales se han adherido a la huelga.

### De Sanidad militar

Se asegura que, en vista de la escasez de médicos militares, se va a abreviar el curso de los actuales alumnos de la Academia de dicho Cuerpo.

Se dice también que se preparan nuevas oposiciones en breve plazo.

### Nuevos inspectores provinciales de Sanidad.

Vacantes:

En virtud de concurso, ha sido nombrado ayer inspector provincial de Sanidad de Guadalupe, con el sueldo de 5.000 pesetas anuales, D. Pedro Blanco y Grande.

Ha sido declarada vacante la inspección provincial de Valencia, con el sueldo de 6.000 pesetas.

También se hallan vacantes las de Almería, Málaga y Sevilla.

### Vacantes de médicos

Por muerte violenta del que la desempeñaba, y de acuerdo con el Colegio provincial, se anuncia la vacante de la plaza de médico titular de Bañares (Logroño), con el sueldo anual de 5.000 pesetas, que el agraciado percibirá en esta forma: 1.750 en concepto de titular por la asistencia de una a 36 familias pobres, pagaderas por trimestres vencidos, y 3.250 pesetas que se satisfarán mediante repartimiento que hará efectivo una Comisión de vecinos pudientes, nombrados ya al efecto, también por trimestres vencidos.

—Se halla vacante la del valle de Romarado (Navarra) con 4.000 pesetas de sueldo anual, satisfechas por trimestres vencidos.

Se admiten solicitudes de doctores o licenciados en Medicina y Cirugía, durante treinta días, contados desde el en que aparece este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia.

—Por dimisión del que la desempeñaba, se anuncia para su provisión en propiedad la plaza de médico titular de Larraga (Navarra), con la dotación anual de 1.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, por asistencia a 30 familias de la Beneficencia, y con las condiciones del reglamento y las especiales formuladas por la Junta nominadora. El facultativo que se nombre podrá contratar libremente con las condiciones formuladas por los particulares el servicio a las familias acomodadas, calculándose que entre los que se conduzcan y la titular, se le juntará un sueldo de 6 a 7.000 pesetas.

Las solicitudes, acompañadas de los documentos que acrediten sus servicios y escritos, se dirigirán al alcalde hasta el 10 de enero próximo.

P. T.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar uno de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA
OPOSICIONES A LA JUDICATURA.—
Mañana aparecerá en la Gaceta un real decreto...

ESTADO
SUBSECRETARIO RESTABLECIDO.—
Nuevamente se ha vuelto a ocupar de la Subsecretaría de Estado...

INSTRUCCION PUBLICA
ENSEÑANZA SUPERIOR.—
Se concede la publicación a D. Nicolás de la Fuente...

INSTITUTOS.—
Se concede un mes de prórroga de licencia a D. Rafael Pérez...

ARTES E INDUSTRIAS.—
Se nombra, en virtud de concurso, profesor de entrada de la Escuela Industrial...

JUNTAS Y SECCIONES.—
Se nombra vocal de la Junta provincial de Primera enseñanza...

PRIMERA ENSEÑANZA.—
Se accede al nombramiento por reingreso de D. Mariano Zaforas...

Se aprueba el nombramiento de maestro de la escuela Obrá Pía...

Se admiten las renuncias presentadas por doña Esperanza Cid...

Se aprueba la permuta de cargos entre doña Basilia Vecino...

Se deja sin efecto la permuta entablada entre D. Vicente Allora...

Se confirma el acuerdo del patronato de la escuela de Fozuro...

Se incluyen en las listas de maestros interinos, con derecho a escuela...

Se declara sustituida a doña Matilde Feijoo, maestra de Mosteiro...

Se concede cuarenta y cinco días de licencia a doña Josefa Luengo...

Se declaran excedentes a doña María del Rosario Ivoil Sandoval...

Se declara ilimitada la excedencia que disfruta D. Isaac Garrido...

Se concede permiso para oposiciones a D. Luis Ortín...

Se desestiman instancias: de doña Elvira Navas, en solicitud de indulto...

Se desestiman instancias: de doña Elvira Navas, en solicitud de indulto...

Se desestiman instancias: de doña Elvira Navas, en solicitud de indulto...

Se desestiman instancias: de doña Elvira Navas, en solicitud de indulto...

Se desestiman instancias: de doña Elvira Navas, en solicitud de indulto...

Los indígenas, excitados por las dificultades de aprovisionamiento...

Para los niños pobres
Los Reyes Magos repartirán juguetes el 6 de enero...

LAS VICTIMAS DEL FRIO
OTRA MUJER MUERTA
En la calle de la Ballesta fue encontrada al amanecer...

Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio...

Effectivamente, todos los medios empleados para conseguir que reaccionara...

Mundo Eclesiástico
Con motivo de haberse cumplido el 27 del actual...

El día 1.º del año próximo se celebrará solemnísima función...

La custodia, verdadera obra de arte, es debida al famoso sacerdote...

La obra es de plata dorada con magníficos adornos, estatuitas...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

En la capilla de la Sagrada Familia (Príncipe de Vergara...

En las iglesias de Madrid se recaudaron en favor de los niños...

La huelga de practicantes en Cartagena

Indignación general.—
Un practicante humanitario : : : : :
Cartagena, 29.—La huelga de practicantes del Hospital...

En todos los círculos de recreo se han abierto suscripciones...

Una Comisión de personas respetables, poseídas de indignación...

También visitarán los manifestantes a la Junta de gobierno del Hospital...

¡Treinta años enfermo!
Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos...

ESTRENOS
«EL ANILLO DE LOS FARAONES»
Apolo.—Ayer tarde en Apolo...

La obra es muy a propósito para estos días, y como el autor...

CHISMOGRAFIA
UNA COMEDIA DE PASO Y ROSALES
Los Sres. Paso y Rosales han entregado a Tirso Escudero...

El segundo acto lo entregarán el día primero de año.

CUENTAS GALANAS
En algunos periódicos se ha dicho estos días, no sé ni con qué...

Señor hubo que la calculó en treinta mil duros.

¡Eche usted duros! ¡Cuánta fantasía se dijo y se dirá...

Vamos nosotros a demostrar, con números y con razones...

Lo que D. Jacinto tiene que cobrar, y puede cobrar hoy mismo...

En este mes se hicieron en los teatros de Madrid 11363!!...

Me parece que queda demostrado que, por lo menos este mes...

Por la noche no hay función. El jueves, 1.º de enero...

El jueves, 1.º de enero, a las cuatro de la tarde, la comedia...

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde tendrá lugar la función...

El miércoles por la tarde, en sección especial, se representará...

Para las funciones del Año Nuevo se despacha en Contaduría...

Apolo.—El martes y el miércoles, a las seis de la tarde...

En la presente semana, estreno de Pepe Conde o El mentir de las estrellas...

Junta de gobierno del Hospital, alentándola a defender la vida...

Igualmente visitarán al practicante Miguel Sánchez...

La Junta de gobierno del Hospital ha recibido valiosos ofrecimientos...

También ha recibido ofrecimientos el practicante Miguel Sánchez...

¡Treinta años enfermo!

ESTRENOS
«EL ANILLO DE LOS FARAONES»
Apolo.—Ayer tarde en Apolo...

La obra es muy a propósito para estos días, y como el autor...

CHISMOGRAFIA
UNA COMEDIA DE PASO Y ROSALES
Los Sres. Paso y Rosales han entregado a Tirso Escudero...

El segundo acto lo entregarán el día primero de año.

CUENTAS GALANAS
En algunos periódicos se ha dicho estos días, no sé ni con qué...

Señor hubo que la calculó en treinta mil duros.

¡Eche usted duros! ¡Cuánta fantasía se dijo y se dirá...

Vamos nosotros a demostrar, con números y con razones...

Lo que D. Jacinto tiene que cobrar, y puede cobrar hoy mismo...

En este mes se hicieron en los teatros de Madrid 11363!!...

Me parece que queda demostrado que, por lo menos este mes...

Por la noche no hay función. El jueves, 1.º de enero...

El jueves, 1.º de enero, a las cuatro de la tarde, la comedia...

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde tendrá lugar la función...

El miércoles por la tarde, en sección especial, se representará...

Para las funciones del Año Nuevo se despacha en Contaduría...

Apolo.—El martes y el miércoles, a las seis de la tarde...

En la presente semana, estreno de Pepe Conde o El mentir de las estrellas...

En la presente semana, estreno de Pepe Conde o El mentir de las estrellas...

INDICADOR DE MADRID

Antes de comprar muebles visita la Cas. Apolinar, INFANTAS...

ESPECIFICOS
Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Liegett Políamidas...

FABRICA DE CORBATAS, camisas y guantes. Precio fijo. Capellanes, 12.

Ideal Rosales
Todos los días ameno espectáculo de variedades. Casino, restaurant...

Juguetes y coches para niños. Bazar de la Unión, calle Mayor...

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; tel.º M. 686)...

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

CARTEL PARA EL DIA 30
REAL.—8,30, Parsifal. ESPAÑOL.—5,30, La cenicienta...

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—5, Y va de cuento...

COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—6, cinematógrafo. La película en tres actos...

LARA.—6,15, Febrero el loco y Laura de Santelmo.—10,15...

CENTRO.—Beneficio de José López Pinillos.—10, La red. ESLAVA.—6, Las grandes fortunas...

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,15, Las garras del demonio...

INFANTA ISABEL.—Séptimo martes de abono.—6,15, ¡Qué amigas tienes, Benita!

APOLO.—6, El contrabando y El anillo de los Faraones...

REINA VICTORIA.—6 (especial). La mujer artificial o La receta del doctor Miró...

COMICO.—Compañía Prado-Chicot.—6 (especial), Lérame al Metro...

NOVEDADES.—Moda.—6, Como la Virgen, morena.—7,15...

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (especial), Las de Calín.—10,30...

FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—5,30...

MARTIN.—6,15, ¡A quince el metro!—7,15, La fiesta de San Antón...

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, El padre Zacarías...

TRIANGULO PALACE.—A las 6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades...

Los sucesos de Tanager
Paris, 29.—«Los Avisos de Tanager»...

Palace Hotel
MIERCOLES 31
CENA DE FIN DE AÑO
DESDE LAS ONCE EN ADELANTE...

UN CAPATAZ HERIDO
Esta madrugada sonaron cuatro disparos de arma de fuego...

Los sucesos de Tanager
Paris, 29.—«Los Avisos de Tanager»...

Los sucesos de Tanager
Paris, 29.—«Los Avisos de Tanager»...

Alcance politico

EL CONSEJO DE ESTA TARDE. — LA PRESENTACION A LAS CORTES. — VISITAS Y HONORES MILITARES. En la Presidencia manifestaron a medio día que el Consejo anunciado para esta tarde se celebraba a las cinco, y que se dedicaría por entero a tratar del plan parlamentario, deduciéndose de esa referencia que la resolución de las tarifas ferroviarias no la adopta el Gobierno por decreto, sino que es cuestión que va a someterla al examen y aprobación de las Cortes.

El Gobierno se presentará mañana primeramente en el Senado, en donde la sesión comenzará a las tres y media de la tarde, y luego se trasladará a la Cámara popular. Ha visitado al Sr. Alledesalazar una Comisión de la Orden militar de Alcántara para pedirle que habiendo sido declarado monumento nacional el templo de San Benito de Alcántara, se realicen en el mismo algunas reparaciones, por ser de absoluta necesidad. También manifestaron en la Presidencia que al cadáver del obispo de Málaga se tributarán honores militares.

Después de las nueve terminó anoche la reunión que tuvieron ayer tarde en la Presidencia del Consejo los Sres. Alledesalazar y Gimeno, y a la que concurrieron los representantes de las Compañías ferroviarias. Aunque cuantos a la reunión asistieron guardaron una delicada reserva, conociendo, como creemos conocer, cuál es el criterio del Gobierno respecto de cuestión tan importante como la planteada, no es aventurado decir que fueron invitados los representantes de las Compañías a que manifestaran el mínimo del auxilio que solicitaban, entrándose después en el examen de extremos pertinentes, partiéndose de la base siempre de que, reconociéndose la justificación de las peticiones de las Compañías, había que atender, con no menos interés que a la satisfacción de éstas, a la necesidad de que la vida no se encarezca de una manera sensible. Fue un estudio sereno, amplísimo, el que se hizo del problema, aportándose por las Compañías copiosísimos datos y antecedentes en demostración de la necesidad que han expuesto al Gobierno.

Una vez que los representantes de las Compañías se retiraron del despacho presidencial, continuaron cambiando impresiones los señores Alledesalazar y Gimeno, conviniendo en no hacer uso del voto de confianza que le habían otorgado sus compañeros de Gabinete, y en tener un nuevo Consejo esta tarde para resolver de una manera definitiva este delicado asunto.

DE GOBERNACION El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que las noticias de provincias no acusaban novedad. Los diputados provinciales mauristas de Madrid estuvieron en Gobernación para cumplimentar al Sr. Fernández Prieta como coreligionario.

LAS TARIFAS Con preferencia ha continuado habiéndose durante toda la tarde de lo ocurrido en el seno del Gobierno con relación al auxilio demandado por las Compañías ferroviarias.

El Gobierno ha optado por entregar el asunto al Parlamento. Los comentarios a que ello se presta son muy variados. Hay quienes encuentran como mejor esa solución, mientras otros, que creen conocer la situación de las diferentes Compañías, suponen que Compañía habrá que no resista el plazo que pueda mediar hasta que recaiga una resolución de las Cortes.

EN VISPERSAS DE SESIONES. En la Cámara popular son muchas las preguntas y interacciones los Sres. Fabié, Doval y Echevarri.

EL SR. CAVESTANY El Sr. Cavestany tiene también anunciada una pregunta. En la Cámara popular son muchas las preguntas anunciadas; pero en las izquierdas parece predominar el criterio de no plantear debates hasta después de Reyes.

EL SR. ALVAREZ El jefe de la minoría reformista guarda fama, a consecuencia de una fuerte afección gripal. Celebraremos su pronto restablecimiento.

LOS OFICIALES ALUMNOS EXPULSADOS. En el Congreso estuvo esta tarde una Comisión de oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, expulsados recientemente del Ejército.

Los comisionados conferenciaron con el diputado socialista Sr. Prieto, para solicitar su firma en la proposición de ley que desean presente pidiendo su reintegración al Ejército para poder continuar sus estudios en la Escuela referida. El Sr. Prieto les manifestó que creía que, en opinión suya, la minoría socialista no podría reparo a dar la firma, pero tenía antes que consultar con sus compañeros. No dejó de decirles que, de contar los oficiales con las firmas de las personalidades que están al frente de los grupos que hoy tienen su representación en el Gobierno, lo más práctico y eficaz sería la presentación de un proyecto de ley.

UNA EXPLORACION

¿El ex Kaiser al Perú? Un emisario en Lima Lima, 29.—Se asegura que un emisario del ex Kaiser Guillermo II ha llegado a esta capital, y está celebrando conferencias con el jefe del Gobierno, con objeto de obtener autorización de éste para residir dentro de la República. Se atribuye al enviado del ex Emperador de Alemania el propósito de adquirir una gran extensión de terreno en lugar apartado de los centros de población para construir un gran palacio y establecer granjas, dehesas, yeguas y otros negocios comerciales, a los cuales se dedicaría el proscripto. (Agencia Americana.)

COMISIONES En el Congreso se reunieron esta tarde las permanentes de Marina y Hacienda. La primera avanzó bastante en el estudio de la reforma de la legislación penal de la Marina mercante y de los procedimientos en la jurisdicción de Marina. La de Hacienda estuvo dedicada al examen de las enmiendas presentadas al proyecto de ley de Utilidades.

LOS CIERVISTAS Y LAS TARIFAS FERROVIARIAS Para mañana por la mañana está anunciada la llegada a Madrid del Sr. Cierva. Asegurábase esta tarde que el Sr. Cierva tiene convocados a sus amigos políticos para inmediatamente que llegue, y que en la reunión se acordará la presentación de una proposición incidental pidiendo leve el Gobierno a la Cámara datos relativos a las concesiones de aumentos de tarifas hechas a las Compañías y a los resultados que hayan tenido en relación con la economía nacional.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA A las cinco de la tarde volvieron a reunirse hoy los ministros en la Presidencia. El Sr. Alledesalazar manifestó a la entrada que el Consejo era para ocuparse de las cuestiones pendientes, y entre éstas de las tarifas ferroviarias.

El ministro de Marina, que regresó anoche a Madrid, dijo que se encontraba algo mejorado de salud, y que el viaje había sido malo por haber traído doce horas de retraso. No llevaba al Consejo ningún asunto de su departamento.

El ministro de Hacienda dijo que los asuntos que iban a tratarse en el Consejo de hoy no eran de su parroquia. A pesar de esta declaración, el conde de Bugallal llevaba una cartera bastante repleta de papeles.

El ministro de Fomento se mostró impenetrable, diciendo que no podía hablar nada. —Pues es usted el hombre del día—le dijo un repórter.

—Por eso mismo—replicó el Sr. Gimeno—no puedo decir nada. El ministro de la Guerra fué quien preguntó a los periodistas qué tal iba la cuestión de los ferroviarios, y como le contestasen que la reserva de los ministros era total, replicó que por su parte tampoco podía hablar.

El ministro de Abastecimientos dijo que llevaba avances y tanteos sobre la peticiones que el Consejo encargó al ministro de la Gobernación y a él sobre el grave asunto del pan, del que hablaría si le dejaban tiempo.

Añadió que aunque recientemente dijo que se había inhibido en este asunto, como el ministro de la Gobernación dice, y a su juicio con razón, que siendo gobernador el Sr. Cavestany se incautó de las tahonas como delegado del ministerio de Abastecimientos, a éste corresponde, por tanto, resolver el pleito.

El ministro de la Gobernación declaró que desde anoche a hoy no había ocurrido nada de particular. Llevaba al Consejo un expediente sobre aviación postal.

Los demás ministros se limitaron a decir que no llevaban nada porque el principal asunto del Consejo era la cuestión de las tarifas ferroviarias.

En los Estados Unidos

Wilson sigue mejorando Washington, 29.—El Presidente Wilson ha celebrado ayer el 63.º aniversario de su nacimiento. Su médico ha declarado que el estado del Presidente es cada vez mejor. (Agencia Radio.)

Los crímenes en los trenes

Viajero asesinado Miranda, 29.—En el tren mixto de Zaragoza llegado esta mañana, ha aparecido a la puerta de un coche de primera el cadáver de un viajero, como de cuarenta y tantos años de edad, de aventajada estatura, con sombrero flexible claro, traje oscuro, zapatos negros, gabardina y manta de viaje. El cadáver presentaba un agujero en el cráneo, por donde salía la masa encefálica. El juzgado personóse en el lugar del fúnebre hallazgo.

En los bolsillos del cadáver sólo encontráronse tres pañuelos, uno de ellos bordado con el nombre de Joaquín. Créese que el desventurado viajero fué asesinado por robarle.

Dícese, por referencia de algún viajero, que se trata de un contratista de obras de Bilbao, que venía de Zaragoza. En este momento es trasladado el cadáver al Depósito.

SUCESOS DEL DIA

Cayó uno! Al forastero José Campos Mira, que se hospeda en la Posada de San Blas, en la calle de Atocha, número 147, le ha timado en la calle de Santa Isabel 800 pesetas unos habiles «portugueses» de los que hacen primores en esta clase de timos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

¿El ex Kaiser al Perú? Un emisario en Lima Lima, 29.—Se asegura que un emisario del ex Kaiser Guillermo II ha llegado a esta capital, y está celebrando conferencias con el jefe del Gobierno, con objeto de obtener autorización de éste para residir dentro de la República. Se atribuye al enviado del ex Emperador de Alemania el propósito de adquirir una gran extensión de terreno en lugar apartado de los centros de población para construir un gran palacio y establecer granjas, dehesas, yeguas y otros negocios comerciales, a los cuales se dedicaría el proscripto. (Agencia Americana.)

La música gallega Buenos Aires, 29.—El notable crítico argentino Sr. Ojeda ha dado anoche en la Casa de Galicia una conferencia sobre la música gallega. El local estuvo atestado de españoles, y el conferenciante fué muy aplaudido. (Agencia Americana.)

INFORMACION AMERICANA

Buenos Aires, 29.—Cada día es mayor el número de los periódicos españoles que aparecen. Hoy ha visto la luz pública una revista titulada La Raza, defensora de los intereses españoles. Esta revista, según anuncia, se convertirá en breve en un diario de propaganda del hispanoamericanismo. (Agencia Americana.) Zamacois, conferenciante Buenos Aires, 29.—Eduardo Zamacois dará tres conferencias en diversas Sociedades de esta capital.

Los presupuestos del Brasil Río Janeiro, 29.—El Congreso viene celebrando diariamente sesiones diurnas y nocturnas, con objeto de aprobar los presupuestos del año próximo 1920 antes del 31 de diciembre actual, fecha en que será clausurado el Parlamento. (Agencia Americana.)

Choque en Torrelodones En la estación de Torrelodones chocaron un tren mixto y otro de mercancías. Según parece, el maquinista del mixto no vio a tiempo las señales que le hacían de la mencionada estación. Las locomotoras y parte del material sufrieron importantes destrozos.

TOROS Y TOREROS

Las alternativas del año El año 1920 no ha de ser pródigo en alternativas, porque la mayoría de los novilleros en cuanto han oído cuatro ovaciones, se apresuran a concederse por iniciativa propia el anhelado ascenso al último escalafón del toreo.

En la falta de novilleros con alguna fama radica la dificultad en formar un cartel para novilladas, ya que los que quedan en esta categoría o son ya viejos en el oficio—toreros que se pasan, como ellos dicen—, o no son sus nombres conocidos aún por los aficionados, y por ende no llevan gente a los circos taurinos. La primer alternativa que seguramente se confirmará es la de Ignacio Sánchez Mejías, torero que sin este requisito ha torado el año pasado un gran puñado de corridas en provincias, teniendo ajustadas un buen número para esta temporada. La mayoría son en ferias de importancia, alternando con los ases, y como es lógico, será uno de los toreros que figuren en el elenco taurino del abono madrileño.

Emilio Méndez, el novillero madrileño que tan superior campaña ha llevado a cabo este año, es uno de los que también tomará la codiciada alternativa, y no será seguramente de los que, al llegar a la categoría de matador detoreros, queden relegados tan a segundo término, que tienen luego que luchar a brazo partido por conseguir una contrata barata. Méndez, no; Méndez llega a matador de toros con la fama necesaria para que, antes de la ceremonia con que se doctorará, tenga firmadas en su casa unas cuantas escrituras para salir a torear en provincias.

Más novilleros que se atreven a dar este paso no sé con seguridad que haya. Se dice que Ventolra se decidirá a final de temporada; pero hasta el momento nada hay seguro; y en realidad, con verdaderos méritos, no sólo para poder hacerse matador de toros, sino para que este paso no sea infructuoso, y desde el momento que asciendan no dejen de torear o toreen por menos dinero que de novilleros—se dan numerosos casos—, no hay ahora en la guía novilleril mas que un par de ellos a lo más. Tal vez Castiella, que tiene condiciones y valentía para ser figura del toreo; Carnicerito y algún otro que pueda hacer méritos para ello, o que sin hacerlos se decida, que es lo más frecuente.

En Andújar Los días 28 y 29 de abril se celebrarán dos grandes corridas de toros en Andújar. En ambos días se lidiará ganado de Andalucía, figurando como matadores Joselito, Belmonte y un tercer matador, que parece no está designado aún, citándose los nombres de dos o tres de ellos para ocupar el tercer lugar. P. ALVAREZ

SUEÑO Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiere, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, —FARMACIAS Y DROGUERIAS

Un muerto en un vagón

Dentro de un vagón, en la estación del Mediodía, fué encontrado muerto de frío un individuo desconocido que debió refugiarse allí durante la noche, buscando abrigo contra las inclemencias del tiempo. El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dia 27, Dia 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable Emisión de 1917, Carpetas al 4 por 100 interior, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Moneda extranjera.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 75,30.—Exterior, 85,00.—Amortizable 4 %, 00,00.—Amortizable 5 %, 96,25.—Nortes, 262,50.—Alicantes, 248,60.—Andaluces, 00,00.—Banco, 48,75.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 281,00.—Felgueras, 176,00.—Explosivos, 369,00.—Resineras, 1.240.—La Papelera, 000,00.—Nortes, 265,00.—Navieras, 000,00.—Sota y Aznar, 2.760.—Basconia, 0.000.—Nervión, 3.640.—Unión, 1.330.—Vascongada, 1.330.

Noticias generales

Nuestro querido amigo D. Leopoldo Martín Ruiz pasa por el duro trance de haber visto morir a su hija mayor, Maruja, preciosa criatura de cinco años, que constituía el encanto de un hogar, sumido ahora en honda tribulación.

Los señores de Martín Ruiz reciben, con motivo tan triste, numerosos testimonios de pésame y de simpatía. Nosotros figuramos entre los que más sinceramente les acompañan en su duelo.

En Madrid, y a los setenta y cuatro años de edad, ha fallecido D. José Aparicio San Román, padre del popular maestro de armas Afrodisio Aparicio.

Casino de Autores.—En la junta general celebrada últimamente, y después de una sesión muy horrosa y movida, que duró más de tres horas, fué elegida nueva Junta directiva, formada por los Sres. López Monís, Fernández de la Puente, Ramos Martín, Gar-

Compañía Trasatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y Méjico.

El vapor «CATALUNA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 29 del actual, de Valencia el 31, de Málaga el 2 del próximo enero y de Cádiz el 4, directo para Nueva York, en viaje comercial, admitiendo pasaje de primera y segunda clase y carga.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 de enero próximo de Barcelona, el 8 de Málaga y el 12 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Mijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA cia Pacheco, Estremera, Fernández del Villar y Alonso. La nueva Junta se propone dar impulso y vida al Círculo, que iba camino de desaparecer.

Organización de Antiguos Exploradores.—El próximo miércoles, día 31 del corriente, a las seis de la tarde, se inaugurará la Exposición de tarjetas postales, organizada por la Agrupación de Antiguos Exploradores, con el fin de divulgar el conocimiento de las bellezas y cosas notables de España.

Dicha Exposición, que se celebrará en el salón de la Sociedad Cultural Deportiva (Pontejos, 3), estará abierta al público, de seis a ocho de la tarde, todos los días, incluso festivos, hasta el 5 de enero próximo.

Organizado por la A. C. N. de P. se celebrará un mitin social popular el jueves, 1.º de enero, en el teatro Romea, a las once de la mañana. Pronunciarán discursos D. Fernando Martín-Sánchez, D. José Gabiñán, D. Joaquín Fanjul y D. Antonio Goicoechea. Este último presidirá el acto.

En la Casa de los Ciegos

Con gran solemnidad se ha celebrado, en el Centro Instructivo y Protector, el acto de la distribución de premios a los alumnos del curso anterior.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia, y se interpretó un escogido programa musical, en el que demostraron sus excelentes aptitudes los ciegos que constitulan el sexteto, dirigido por D. Antonio Villalobos. Muy notable y unánimemente aplaudido fué el recital del monólogo Chiquitita y bonita, que interpretó con gracia y sabor la Srta. María Lozoya; y admirablemente ejecutada fué la parte del programa que al piano nos hizo oír con deleite el alumno de la segunda escuela municipal D. Florencio Ledesma.

Boletín religioso para mañana

Martes 30 de diciembre de 1919 Santos del día.—La traslación del cuerpo del Apóstol Santiago el Mayor; Santos Sabino, obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos; Venustiano, Severo, Apiano, Donato y Honorio, mártires; Aniso, Eugenio, Liborio y Rainerio, obispos y confesores; Santa Anisía, mártir, y beato Alfonso Velasco, confesor.

La misa y oficio son de la Dominica infraoctava de la Natividad, con rito semidoble y color blanco. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho exposición de S. D. M., y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Lecoz. En el santuario del Perpetuo Socorro continúa el triduo a su titular, a las cinco, predicando el padre Peláez.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa el octavario del Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Alarcón. En las religiosas del Sacramento idem idem idem, a las diez y a las cinco menos cuarto, predicando por la mañana el padre Modesto Barrios, y por la tarde D. Pedro J. Martínez.

En el Salvador y San Luis Gonzaga idem idem idem, a las seis y media, predicando un padre de la Compañía de Jesús. En la Buena Dicha idem idem idem, a las cinco, y predica un padre Mercedario.

En Santa Cruz continúa la novena al Santo Niño de la Salud, a las cinco y media, predicando el padre González Barrado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo. Adoración Nocturna. Turon, San Pascual Bailón. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor,

OCTAVO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE

MARQUESA VIUDA DE NÁJERA DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, DAMA DE SU ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL FRANCISCA DE BORBÓN Y BORBÓN Y VICEPRESIDENTA DE LA JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: NIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

ACADEMIA DE LA MARINA MARQUES DE CUBAS, 16, ENTRESUELO, PRINCIPAL Y BAJO Escuela Naval. Sus resultados en las últimas distintas oposiciones y exámenes

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS Calle del Carmen, núm. 18, primero. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

EL SEÑOR D. Luis López Donato OFICIAL PRIMERO DE ADMINISTRACIÓN DEL MINISTERIO DE FOMENTO Ha fallecido el día 29 de diciembre de 1919

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

TOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Notas diarias La verdadera Agenda de bolsillo para 1920 Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, señas, vencimientos, felicitaciones. Índice de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correo, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaleco.

FERRETERÍAS LAURIZ Bureletes invisibles y corrientes, bastones dorados para portiers, alzapuños, varillas para visillos y escaleras, aparatos para stores, hules, plumeros, jaulas, termos, calientafías, braseros, cerraduras y cajas seguras, batería de cocina; precios baratísimos.—Caballero de Gracia, n.º 25, frente al Casino Militar, y Corredora Baja, número 10, frente al teatro Lara.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, número 7 PLATERÍA.—MADRID

CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

R. I. P. LA SEÑORA Doña Josefa Ferro y Bitrian de Rodriguez Descansó en el Señor el día 22 del actual

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS AVISO Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. WAGNER, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER.

¿Señores Anunciadores? PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º de A. MADRID

CAMAS DE BRONCE 1.ª Casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Píntalos.—Espoz y Mina, 5.

5 CENTIMOS POR PALABRA

ACADEMIAS Banco de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía, Salud, 11. Academia Olmedo.

ALQUILERES Alquilase casa ocho habitaciones, seis balcones, bien soleada, a la derecha de la Plaza Toros Vista Alegre. Darán razón, calle Oso, 13, portera.

PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

COMPRAS Y VENTAS Liquidación de calzado al público. Florida, 16, fábrica. Compraría máquina biselar vidrio, buen estado.—Montera, 30, segundo.

OFERTAS Y DEMANDAS Trajes y abrigos garantizados, 125 pesetas contado o plazo ocho meses. Corredora, 45. Sastrería Riiza. Señorita, mucha práctica en sistemas. Sagasta, 1, bodega.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado.—"La Conchita", 5.—VALVERDE—5